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Kā izaudzēt labus kartupeļus 

Jolantas Hercenbergas 
teksts un foto

Padures Upeskalnu AB laukā Kartupeļu audzētāju un pārstrādātāju savienības pārstāvis Ilgvars Krūmiņš sver no pieciem ceriem noņemto ražu. Pēc mērījuma 
šogad tā prognozējama maza – 19 tonnas no ha. Labā gadā tā mēdzot būt ap 40 tonnu. Procesā noraugās uzņēmuma vadītājs Normunds Feters-Fekters.

Ap 40 kartupeļu audzētāju un pārstrādātāju Padures 
Upeskalnos pulcējās uzņēmuma Upeskalni AB rīkota-
jā Kartupeļu dienā. Seminārā speciālisti stāstīja par 
jaunumiem, bet šefpavāra, padurnieka Raimonda 
Zommera meistarklasē tika nogaršoti dažādi latviešu 
otrās maizes ēdieni.

„Daudz jauna dzirdēju par slimībām – kā tās noteikt pēc 
dažādām pazīmēm,” sacīja Aigars Jansons no Kurmāles 

pagasta. Viņš agrāk kartupeļus audzējis tirgošanai, tagad 
tikai savām vajadzībām, bet esot iecere atkal apstādīt 
plašāku teritoriju. Santa Ansone no Jūrkalnes tos nedaudz 
audzē 0,3 hektāros, un viņas brauciena mērķis bijis uzzināt, 
kā, nepalielinot platību, iegūt lielāku ražu. „Noderīga bija 
informācija, kā pēc pazīmēm pateikt, kā kartupelim trūkst 
un kāds papildmēslojums jādod.” Latvijas Lauku kon-
sultāciju un izglītības centra Saldus nodaļas augkopības 

konsultante Vita Cielava guvusi labas idejas, ko varēšot 
izmantot gan pašas saimniecībā, gan darbā, konsultējot 
zemniekus. Amazone grupa LV apvieno trīs uzņēmumus –                                                                                             
Amazone, Precīzo tehnoloģiju skola un Upeskalni AB –, 
kas audzē graudus, rapsi un kartupeļus. Uzņēmējas Baibas 
Mikālas dzimtas mājās Upeskalni šāds pasākums notiek 
otro gadu. Kā sacīja Upeskalnu AB līdzīpašnieks Arvis Mi-
kāls, nākotnē tas varētu izvērsties par Kartupeļu festivālu.  

Atvērumā 
Politika: 
partiju solījumi, 
mūspuses kandidāti, 
pētījumi, 
vēlētāju un ekspertu 
viedokļi. 

Annas Fokerotas 
gleznu izstāde 
Dzīves straumēm 
krāsu ir daudz 
Kuldīgas bibliotēkā 
apskatāma līdz 
8. augustam.

Samarieši saliedējas sportojot. Ja vēlies atmest 
smēķēšanu, 
6. augustā 18.00 
Kuldīgas Mākslas 
namā tevi gaida 
atmešanas atbalsta 
grupa.

Pelču saimniecībā 
Upītes 20 cūkām 
konstatēts 
Āfrikas cūku mēris. 
Kas jāzina un kā jārīkojas, 
lasiet 

„Palīdzot citiem, atdodam daudz 
enerģijas, tādēļ pašiem vajag uzlādēt 
baterijas,” saka Latvijas Samariešu 
apvienībā strādājošie. Sporta spēles 
notika Rudbāržu atpūtas vietā Kamenes.
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Inta Bierande, strādā bērnudārzā 
Bitīte:
– Zinu, ka ir estrādē. Neesmu tur 
bijusi gadiem ilgi, tāpēc nemaz 
nezinu, kā tur ir tagad, bet domā-
ju, ka normāli. Tualetes atrast ļoti                       
grūti – tūrists nemaz nevarētu. 
Noteikti vajadzētu pilsētas centrā 

vai vietās, kur iebraucēji staigā. Ja viņiem vajadzētu, 
tā varētu būt problēma. 

Mazliet vairāk par diviem 
mēnešiem atlicis līdz svarī-
gam notikumam mūsu valsts 
dzīvē – Saeimas vēlēšanām. 
Divas partijas līdz ceturt-
dienas vakaram Centrālajā 
vēlēšanu komisijā jau bija 
iesniegušas kandidātu sa-
rakstu, citas (kopā varētu 
būt 14, kā var noprast no 
tā, cik partijas pieprasīju-
šas pieeju reģistrācijai) vēl 
nogaida pašām vien zināmu 
iemeslu dēļ. Viens no tiem –                                                       
trūkst aktīvu cilvēku, kuri 
vēlētos kandidēt, īpaši jau-
najās vai nelielajās partijās, 
liecina sarunas ar to pārstāv-
jiem. Otrs ir nevēlēšanās 
sevi pakļaut analīzei un 
arī kritikai, kas neizbēgami 
būs gan no oponentu, gan 
mediju puses. 

Kā rāda iepriekšējās vē-
lēšanas, vēlētājus pirms 
balsošanas mazāk interesē 
partiju programmas, vairāk – 
konkrētas personas, kurām 
vai nu uzticamies, vai ne. 
Visideālāk būtu, ja partija 
būtu uztaustījusi un izpratusi 
sabiedrības vajadzības un 
iezīmējusi veidu, kā atrisināt 

gadiem ieilgušās problēmas 
ekonomikā, veselības aprū-
pē, izglītībā, – vienvārdsa-
kot, zinātu un rādītu ceļu uz 
vairāk labklājīgu dzīvi. Un lai 
tās deputātu kandidāti būtu 
cilvēki, kuri kaut ko saviem 
spēkiem jau paveikuši, kuri 
būtu godīgi, ar mūsdienās 
nepieciešamajām iemaņām. 

Nesen kādā sociālo tīklu 
kontā izlasīju puslīdz jaut-
ras un puslīdz nopietnas 
vēlētāja minimālās prasības 
kandidātam: lai ir precējies, 
izaudzinājis vismaz divus 
bērnus, bez lieliem kredītiem 
un citiem parādiem. Jā, pro-
fesija, amats, nodarbošanās 
laikam tiešām ir mazsvarīga, 
tāpat kā cilvēka vecums, ja 
vien ir vēlme iemācīties to, 
kas vajadzīgs deputāta dar-
bā. Tomēr gribētos piekrist 
tiem, kuri cerības par gaišā-
ku nākotni saista ar jauniem 
cilvēkiem, īpaši ar tādiem, 
kuriem ir plašāks pasaules 
redzējums un līdzi nenāk 
padomjlaika mantojums kā 
domāšanā, tā rīcībā. 

Lai mūsu lasītāju izvēli   
6. oktobrī atvieglotu, Kur-
zemniekā veidosim speciālu 
atvērumu, kuru pirmoreiz 
saņemat šodien. Laiks solās 
būt interesants, jo pašlaik 
visas kaislības vairāk vai 
mazāk notiek sociālajos tīk-
los, bet gan būs pilnas mūsu 
pastkastītes, būs sejas vides 
reklāmās, būs cīņa par 100 
vietām parlamentā, kur arī ar 
mūsu katra atbalstu balsojot, 
cerams, nonāks tie, kuriem 
tur būtu īstā vieta.

redzējums

„Septembrī 
Kuldīgā 
„Kurzemnieks” 
rīkos publisku 
diskusiju, kurā 
jautājumus varēs 
uzdot arī paši 
vēlētāji.”

Vai nu 
uzticamies, 
vai ne

viedokļi. komentāri
2

manuprāt

Daiga Bitiniece, 
tālr. 63350567; 

daiga.bitiniece@
kurzemnieks.lv

aktuālais jautājums

Vai zināt, kur Kuldīgā ir publiskās tualetes? Vai tūristiem viegli tās atrast?

Dzintars Dambergs, pensionārs: 
– Zinu, kur ir publiskās tualetes. 
Citas ir katastrofālā stāvoklī. Esmu 
bijis tādā, kur viss netīrs, un tas bija 
briesmīgi. Tualete, kas nolikta sētā 
starp Foto A.C. un veikalu Top!, ir 
ļoti labā vietā, to tūristiem viegli 
ieraudzīt un atrast. 

Ligita Salma, mājsaimniece:
– Zinu, kur ir. Es tās neap-
meklēju, tāpēc par to stāvokli 
nevaru spriest. Domāju, ka 
tūristi tās var atrast bez grū-
tībām, jo norādes ir skaidras. 
Vairāk vajadzētu apmeklētā-
kajās vietās.

Ināra Puškevica, tehniskā 
darbiniece V.Plūdoņa Kul-
dīgas vidusskolā:
– Zinu, kur Kuldīgā ir tuale-
tes. Ir Pārventā pirms tilta un 
pie peldētavas, ir 1905. gada 
parkā, vēl varētu būt estrādē. 
Tūristiem grūti atrast, ja 
pilsētu viņi nepazīst. Bet arī 

daudzi kuldīdznieki nezina, kur tās atrodas. 
Vairāk tualešu varbūt nevajadzētu, bet norādes 
gan vēl vajadzētu. Tās vajadzētu arī lielākas un 
tiešākas, nevis tādas, kas parāda tikai virzienu, 
kad vari iet un pats meklēt. Pārvietojamās                  
tualetes vajadzētu atstāt tūrisma sezonā.

Ēriks Valkovskis, pensionārs:
– Zinu, kur ir, un tās ir labā 
stāvoklī. Esmu arī pats lietojis, 
un slikta man nav gadījusies. 
Domāju, ka Kuldīgā to pie-
tiek. Varbūt svētkos vajadzētu 
vairāk, bet ikdienā ne. 

Rūta Mediņa, Andras Ālītes foto

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, 
piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. Iespiests SIA Poligrāfijas 
grupa Mūkusala, Rīgā, Mūkusalas ielā 15a. Metiens – 3606.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece  – 63350567; 
redakcija@kurzemnieks.lv; reklāmas nodaļa – 63324881; 
sludinajumi@kurzemnieks.lvKuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

urzemnieks

Lasītājs vaicā

Neatņemama mūsu dzīves daļa ir labierīcību apmeklēša-
na. Pasākumos, kas pulcē daudz cilvēku, īslaicīga izeja ir 
pārvietojamās tualetes. Kādreiz likās, ka tajās nevaru ieiet, 
bet pozitīvu pieredzi guvu Rīgā Dziesmu un deju svētkos, 
pārliecinoties: tajās var būt pat ļoti laba kārtība! Taču, kad 
pasākumi beidzas, kur glābiņu meklē tūristi vai caurbraucē-
ji? Šajā Kurzemniekā aprakstu situāciju Skrundā. Kad kāds 
iebraucējs šajā lietā man lūdza palīdzību, sapratu, ka nav no-
rāžu. Prieks, ka sarunā ar Skrundas novada domes attīstības 
nodaļas pārstāvi tika rasta vismaz kāda izeja – tualešu vietu 
atzīmēt kartē pašvaldības mājaslapas tūrisma sadaļā. Taču 
tas noderēs tikai tiem, kuri steidzīgajā vajadzībā iemanījušies 
svarīgas ziņas ar telefonu atrast internetā.

Anna Bivbāne, tālr. 29582603,
annabivbane@gmail.com

Delikātā tēma: tualete 

„Pie mums atnācis iespaidīga izmēra draugs. Kas tas par 
zvēru?” jautā Pelču veikala darbinieces.

Ēdolnieks, dabas pētnieks Ilmārs Tīrmanis atbild: „Tas ir 
naktstauriņa kāpurs, precīzāk, atgādina vītolu vērpēju jeb vītolu 
urbēju. Pēc fotogrāfijas rakursa grūti pateikt, vai tas tiešām ir 
vītolu vērpējs, jo tiem ir mazi matiņi.”

Vītolu vērpēji (Cossus cossus) ir lieli, līdz 10 cm gari kāpuri 
koši sarkanā, tumši sarkanā un gandrīz melnā krāsā. Tie dzīvo 
atmirušos lapkokos un īpatnēji smaržo. Iekūņojas skaidu un 
ekskrementu kokonā zem mizas vai augsnē.

Jēkabs Aleksandrs Krūmiņš

Karstā laikā mediķi iesaka 
• Dzeriet šķidrumu vairāk 
nekā parasti, padzerieties, 
pirms parādās slāpes! 
Ieteicams pamīšus lietot 
vēsu ūdeni ar augļu 
sulu vai minerālūdeni. 
Nelietojiet alkoholu, 
stipru kafiju un tēju, tie 
pastiprina dehidratāciju.

• Plānojiet dienu tā, lai 
izvairītos no karstuma 
un vairāk atrastos labi 
vēdināmās telpās. 
Ja iespējams, ilgi 
neuzturieties saulē!

• Ja jādodas ārā, velciet 
cepuri un gaišas, vieglas, 
elpojošas drēbes. Ņemiet 
līdzi ūdeni! 

• Pilsētā uz ielas turieties 
ēnas pusē, atvēsinājumu 
meklējiet veikalos, 
kafejnīcās u.c. telpās ar 
kondicionētāju. Dabā ik pa 
brīdim atvelciet elpu ēnā 
zem koka vai citur, kur 
vēja pūsma atvēsina. 

• Vairākas reizes dienā 
ejiet vēsā dušā, vannā 
vai norīvējieties ar slapju 
dvieli!

Ingrīda Brokāne, mājsaimniece:
– Zinu, ka ir estrādē, 1905. gada 
parkā, sētā starp bibliotēku un bijušo 
Zelta kliņģeri un aiz tirdzniecības 
centra. Publiskā tualetē nekad nees-
mu bijusi, tikai redzējusi no ārpuses. 
Tūristiem varētu nebūt viegli atrast. 
Estrādes parkā tās ir redzamas, bet 

pārējās vietās jāpameklē. Liepājas ielā vajadzētu vairāk, 
tomēr uz ielas nebūtu smuki likt, bet sētās grūti atrast. 
Vajadzētu redzamākas norādes. 

Kas tas par zvēru?

Mums raksta

Nedabūt karstuma dūrienu
Dienas vidū vajadzētu mazāk 

uzturēties saules staros, jāuzņem 
daudz šķidruma, jāizvēlas atbilstošs 
apģērbs, jāparūpējas par bērniem 
un sirmgalvjiem – tā karstajās die-
nās mudina rīkoties Neatliekamās 
medicīniskās palīdzības dienests.

Noteikti nevajadzētu visu dienu 
gulšņāt pludmalē, dienas vidū ilgi 
rušināties dārzā vai darīt fiziski sma-
gu darbu. Tāpat tveice nav piemērots 
laiks sportam, sevišķi tad, kad saule 
visintensīvākā – no 11.00 līdz 15.00.

Maziem bērniem ir bīstami ilgi 
atrasties saulē, viņiem ieteicams uz-
turēties ēnā vai vēsās telpās. Svarīgi 
raudzīties, lai bērni regulāri padzeras, 
un nekādā gadījumā nedrīkst mazuļus 
vienus atstāt mašīnā un slēgtās tel-
pās. Tāpat bērni var pārkarst, guļot 
nevēdinātās, karstās telpās, kā arī ilgi 
uzturoties ratiņos.

Tiem, kuriem ir hroniska saslimša-
na, jāatceras par pastāvīgi lietojama-
jiem medikamentiem. Ar ģimenes ārstu 

vēlams pārrunāt, kā sevi no veselības 
sarežģījumiem pasargāt. Īpaši jāuz-
mana slimnieki, kuri piesaistīti gultai 
un nevar par sevi parūpēties, – telpa 
jāvēdina un jāatdzesē. 

Gados vecākajiem ir būtiski ie-
klausīties organismā un ievērot īpašu 
piesardzību. Senioriem tāpat kā bēr-
niem labāk uzturēties ēnā un vēdinātās 
telpās, jādzer daudz ūdens. 

Jāņem vērā, ka arī darbs slēgtās, 
uzkarsušās telpās var radīt risku 
veselībai, tāpēc tās jāvēdina un strā-
dājošajiem jāatvēsinās. 

Ja pēc uzturēšanās saulē rodas 
veselības problēmas, jākonsultējas ar 
ģimenes ārstu vai jādodas uz neatlie-
kamās medicīniskās palīdzības punktu. 
Vakaros un naktīs (17.00–8.00), kā arī 
brīvdienās (visu diennakti) mediķa 
padomu var saņemt pa konsultatīvo 
tālr. 66016001. Bet, ja strauji kāpj 
temperatūra, parādās drebuļi, slikta 
dūša ar vemšanu, apziņas traucējumi, 
krampji vai zūd samaņa, jāzvana 113. 

Ilze Bukša, Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta 
komunikācijas nodaļas vadītāja
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No Valsts Policijas ikdienas

Pilsētas svētkos daudz iereibušu 
jauniešu 
Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes priekšnieka 
palīdze Madara Šeršņova.

Vērtē uzturēšanu un izdomu
Konkursu mērķis ir iedzīvotājus iesaistīt 
sava īpašuma labiekārtošanā, tā veicinot 
sakoptību. Domes vides speciāliste Dace 
Jansone skaidro: „Komisija dārzus vērtē pēc 
nolikuma. Tiek ņemta vērā uzturēšana un 
izdoma. Vērtējam tīrību un kārtību īpašumā, 
iebraucamo ceļu, to, vai ir priekšdārziņš, 
vai teritorijas zonējums atbilst funkcijai, 
kādi ir augu stādījumi un kompozīciju 
(ekoloģiskā saderība, veselīgums). Vēl 
noteikti tiek ņemts vērā tas, vai dārzā ir kāds 
pārsteigums. Augstāko vērtējumu iegūs tas 
īpašums, kurš atbilst visiem kritērijiem.” 

D.Jansone stāsta, ka anketas saņēmu-
si gan no māju īpašniekiem, gan viņu 
draugiem un kaimiņiem, gan tiem, kuri 
garāmejot ko ieraudzījuši un tas iepaticies. 

Karstumā uzzied agrāk
Liepājas ielā 25a ir divi dzīvokļi. Iemītniece 
Aiga Šlitere stāsta: „Mēs ejam soli pa so-
lītim. Visi rūpējamies, lai būtu skaisti. Es 
vaicāju kaimiņienei, kurai bija vairāku gadu 
pieredze ar ziedu kastēm. Vienojāmies, ka 
šai mājai piestāv sārtie, rozīgie toņi, jo tie 
izceļas uz ķieģeļu sienas. Vairums ziedu ir 
dāvināti. Vakaros izliekam laukā krēslus un 
galdu, kopā vakariņojam un izbaudām silto 
laiku. Karstuma dēļ ziedi šogad uzziedēja 
ļoti agri. Nācās stādīt otrreiz.” 

Dzelzceļa ielas 1.a nama saimnieks Jānis 
Āboliņš smej, ka dārza darbus darot arī divi 
mājas mīluļi: „Ja ir suņi, tad neko darīt.” 
Viņš rādīja sētu, kurā ir improvizēta uguns-

Skrundā aktualizējies jautājums par tualetēm ne 
tikai vietējiem, bet arī caurbraucējiem un citiem 
apmeklētājiem.

Publiski tās pieejamas divās vietās – autoostā un 
estrādē, informē pašvaldības izpilddirektors Guntis 
Putniņš. „Pēc tirgus un autoostas rekonstrukcijas plānots 
būvēt arī tualetes, bet viss ir apspriešanas stadijā. Ir tāds 
viedoklis, ka tām jābūt bezmaksas, bet tad vajadzīgs 
darbinieks, kas visu uzturētu kārtībā. Ir doma arī par 
maksas labierīcībām, lai segtu uzturēšanas izmaksas, 
pretī saņemot atbilstošu pakalpojumu.”

Tirgotāja Daina Badovska atzīst, ka jādomā, kur 
tualetēm jābūt. Viņa pirms tam nav izmantojusi tās, kas 
tirgū, bet gan devusies uz veikalu Elvi. Tā kā tirgus tiek 
pārbūvēts, Daina izmanto pārvadājamo tualeti, jo tā atro-
das vistuvāk pārdošanas vietai, tomēr patīkamas izjūtas 
tā neraisa. „Divas nedēļas stāvēja pilna. To nepārtraukti 
apmeklē cilvēki, kuri izkāpj no autobusa.Tā ir svarīga 
lieta, tāpēc jāsaved kārtībā.” 

Arī ziedu veikala pārdevēja Irita Burkāne uzsver, ka 
problēma ir aktuāla. „Tas svarīgi mums un arī tiem, kuri 
atbrauc ciemos. Reiz ielaidu veikala tualetē, jo vietējie 

varbūt zina, kur ir, bet iebraucēji ne. Vajadzētu izlikt 
norādes.”

Skrundas novada domes attīstības nodaļas vadītāja 
Gita Rubežniece-Zute: „Publiskās tualetes jautājums 
vienmēr būs aktuāls. Apsvērām domu par vietu Skrundas 
estrādes tuvumā, bet tad jādomā par ūdens un kanalizā-
cijas pieslēgumu. Taču, kad ierodas tūristi, svarīgi, lai 
tā būtu pilsētas centrā.” 

Pašvaldības darbinieki saka: ja tualete ir, tā jāuztur. 
G.Rubežniece-Zute norāda, ka Skrundā ir vairākas vietas, 
kur var doties uz tualeti, bet, cik tās ērtas un izmanto-
jamas, ir diskutabla lieta. „Tirgus laukumā paredzēta 
pārvietojamā, kas būs pieejama cilvēkiem ratiņkrēslā 
un ar īpašām vajadzībām. Pašlaik pārvietojamā atbilst 
sanitārajām normām, bet ērtāka būtu tualete ar pieslē-
gumu. To arī mēģinām atrisināt.” 

Tikmēr svarīgi esot norādīt tualešu vietu, tāpēc paš-
valdība sola augustā informāciju ievietot Skrundas mā-
jaslapā, kuru tūristi apmeklējot. Tirgus pārbūve beigsies 
oktobrī. Domes vadība atgriezīsies no atvaļinājuma, tad 
tiks pārrunāta norāžu papildināšana vai jaunu izlikšana. 

Anna Bivbāne

Visilgākais Mēness aptumsums
27. jūlija vakarā un naktī uz 28. jūliju Latvijā būs pilns 
Mēness aptumsums. 

Šis būs ilgākais 21. gadsimtā. Sākumā Mēness vispirms 
ieies Zemes pusēnā, pēc tam sāksies daļējs aptumsums, kam 
sekos pilnā fāze, un tā ilgs stundu un 43 minūtes. Mēness 
nekļūst pilnīgi melns, bet ir tumši sarkanīgs vai brūngans.

Maksimuma brīdis visur Latvijā būs 23.22, pilnā fāze 
beigsies 0.13, daļējā – 1.19. Aptumsums pilnībā beigsies 
2.29, kad Mēness izies no Zemes pusēnas.

Ugunsgrēks mežā Rendas pagastā un cūku mēra karantī-
na Pelču pagastā pārrunāta Kuldīgas novada sadarbības 
teritorijas civilās aizsardzības komisijā.

Valsts meža dienesta virsmežzinis Indulis Sarma informē-
ja, ka, vairākas dienas strādājot arī Valsts ugunsdzēsības un 
glābšanas dienesta un Latvijas Valsts mežu (LVM) darbinie-
kiem, ugunsgrēku Rendā izdevies likvidēt. Izdeguši 26 ha. 
Teritoriju joprojām uzrauga īpašnieks – LVM. Daudzviet 
mežs vēl gruzd, un vēja ietekmē liesmas atjaunojas, tāpēc 
situācija normalizēsies tikai pēc kārtīga lietus. I.Sarma sacīja, 
ka ugunsbīstamība šobrīd mežā ir visaugstākajā pakāpē, tādēļ 
iedzīvotāji tiek aicināti atturēties turp doties vai arī, mežā 
esot, ievērot noteikumus: nerīkoties ar atklātu uguni un ar 
automašīnu nenobraukt no ceļa. 

Pārtikas un veterinārā dienesta inspektors Modris Karlsons 
ziņoja, ka Pelču piemājas saimniecībā Upītes 20 cūkām 
konstatēta saslimšana ar Āfrikas cūku mēri. Divās dienās 
nobeigušās deviņas cūkas, pārējās tiek iznīcinātas. Ne mazāk 
kā 40 dienas saimniecībā noteikta karantīna, ap to noteikta 
aizsardzības zona 3 km rādiusā un uzraudzības zona 10 km 
rādiusā. Abās zonās nedēļu noteikts aizliegums pārvietot 
lauksaimniecības dzīvniekus. Tāpat no aizsardzības zonas 
aizliegts izvest cūkgaļu. Medniekiem, kuru teritorija ietilpst 
šajās zonās, prasības saglabājas iepriekšējās: ja tiek nomedīta 
mežacūka, tās asins paraugi obligāti jānodod pārbaudei.

Jolanta Hercenberga

20. jūlijs. 20.30 Kuldīgā, Vidus ielā, 1959. gadā dzimis 
vīrietis ar velosipēdu brauca 1,83 promiļu reibumā. 22.30 
Padurē 1977. gadā dzimis vīrietis bez vadītāja apliecības ar 
automašīnu Opel brauca 3,68 promiļu reibumā. Sākts krimi-
nālprocess. Ap 23.10 divas 2002. gadā dzimušas jaunietes 
Kuldīgā, Pētera ielā, atradās reibumā. Vienai izelpā konstatētas 
0,23 promiles, otrai – 2,21. Sākta administratīvā lietvedība.

21. jūlijs. 21.40 Jelgavas ielā 1979. gadā dzimis vīrietis 2,8 pro-                                                                                                                                    
miļu reibumā brauca ar divriteni. 23.30 Adatu ielā reibumā 
atradās 2002. gadā dzimusi jauniete, bet desmit minūtes vēlāk 
Pētera ielā – 2001. gadā dzimis jaunietis ar 0,28 promilēm. 

22. jūlijs. Pēc pusnakts 0,69 promiļu reibumā – 2001. gadā 
dzimis jaunietis. 2.20 Ventspils ielā 2004. gadā dzimušam jau-
nietim konstatētas 0,74 promiles, bet 2003. gadā dzimušam –                                                                                                          
0,04. Ap 3.30 Liepājas ielā trīs 2002. gadā dzimuši jaunieši 
atradās 0,04–0,7 promiļu reibumā. 

3.30 Mucenieku un Dzirnavu ielas krustojumā 1991. gadā 
dzimusi sieviete ar BMW neievēroja zīmi Dodiet ceļu! un 
izraisīja sadursmi ar automašīnu Opel, ko vadīja 1981. gadā 
dzimis vīrietis. BMW vadītājai uzrakstīts administratīvā 
pārkāpuma protokols. 

Ap 4.00 Pētera ielā reibumā divi 2002. gadā dzimuši jaunieši: 
viena izelpā 0,91 promile, otra – 0,44. 2001. gadā dzimuša-
jam bija 0,3 promiles, 2004. gadā dzimušai jaunietei – 0,99. 
Ap 5.30 Mucenieku ielā 2000. gadā dzimušai jaunietei 1,55 
promiles. Sākta administratīvā lietvedība. 

5.10 Rendā 1996. gadā dzimis jaunietis automašīnu Ford 
vadīja 1,25 promiļu reibumā. Viņam nebija noteiktajā kārtībā 
iegūtas vadītāja apliecības, sākts kriminālprocess.

23. jūlijs. 6.30 Mucenieku ielā 1980. gadā dzimis vīrietis 
ar velosipēdu brauca 1,08 promiļu reibumā.

Uzklausīja Jolanta Hercenberga

Ugunsbīstamība un 
cūku mēris

Tualešu dilemma Skrundā

Pilsētā viss vienos ziedos
Konkursa Skaistākais 
Kuldīgas dārzs un 
sakoptākā teritorija 
komisija devusies pirmajā 
izbraukumā un apskatījusi 
krāšņāko dārzu kandidātus.

Konkursā Sakoptākā Kuldīgas novada lauku 
sēta nākamā vērtēšana paredzēta šodien, 

bet konkursā Skaistākais Kuldīgas dārzs un 
sakoptākā teritorija – 3. augustā.  

kura vieta, ziedu dobes, gaisadārzi 
un sakņu dārziņš. 

Krāsaini ziedi uzplaukuši 
ģimenes mājā Vijolīšu ielā 4, tās 
īpašnieks Andrejs Safonovs stās-
ta, ka sētā grūti kaut ko ieaudzēt, 
jo tur ir tīra smilts. „Šeit dzīvojam 
15 gadus. Tas, kas te redzams, ir 
sievas nopelns un domāts pašiem 
sev. Neesam dārznieki: es esmu 
celtnieks, sieva – farmaceite. 
Šogad ir viss: gan ērkšķogas, 
gan ķirši. Sausums un karstums 
gan ir liels, zāle pļauta vien trīs 

reizes. Tepat, lejā pie Ventas, ar 
kaimiņu izveidojām skaistu vietu, 
kur pasēdēt, bet, kā rodas kaut kas 
skaists, tā uzreiz rodas arī tie, kuri 
aiz sevis nesakopj.” 

Vēl komisija vērtēja ģimenes 
māju Mucenieku ielā 27, daudz-
dzīvokļu mājas Planīcas ielā 10 
un Annas ielā 6, Kuldīgas labumu 
veikalu, SEB bankas filiāli un 
Kuldīgas 2. vidusskolas priekš-
pagalmu. 

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Komisijas pārstāves Dzintra Strazda, Solveiga Malnace un Dace Jansone 
vērtē ģimenes mājas priekšpagalmu Mucenieku ielā 27. 

Liepājas ielā 25a puķes zied pie katra loga. 
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„Palīdzot citiem, tiek atdots 
daudz enerģijas, tādēļ pašiem 
vajag uzlādēt baterijas,” tā die-
nesta Samariešu atbalsts mājās 
vadītājs Viesturs Kleinbergs 
saka par darbinieku sporta spē-
lēm Rudbāržu pagasta atpūtas 
vietā Kamenes.

Tur Latvijas Samariešu apvie-
nībā (LSA) strādājošie trešo gadu 
ierodas atpūsties, labāk iepazīties 
un sajust kopības garu. 

Uzmundrināt arī sevi 
 „Darba dunā nav iespējas bieži 
satikties, tāpēc reizi gadā sanākt 
kopā neformālā gaisotnē, par 
paveikto uzsist otram uz pleca 
ir tas, kas vajadzīgs, lai justu, ka 
neesi viens,” saka LSA direktors 
Andris Bērziņš. Kurzemes nodaļas 
vadītāja Lolita Grīnvalde piekrīt: 
„Ikdiena ir intensīva, tāpēc šāda 
tikšanās vajadzīga, lai atgūtu 
spēkus un būtu kopā ar tuvākiem 
un tālākiem kolēģiem. Šoreiz no 
dažādām nodaļām atbraukuši ap 
60 cilvēkiem. Mūsu nodaļas uz-
devums bija gādāt par pusdienām 
un kolēģu labsajūtu.” 

„Prieks, ka pasākuma inicia-
tīva pirms trim gadiem nāca no 
Kurzemes darbiniekiem, jo tā 
varam viens otru uzmundrināt,” 
saka samariešu dienesta vadītājs 

Atstāt ziņu nākamajām paaudzēm
„Bijušo Skrundas lokatora teritoriju gribu padarīt par tādu vietu, kurā redzama vēsture,” tā saka Laimonis Kops, 
būvinženieris, tehnisko zinātņu doktors, Raņķu pagasta Kuncu māju un zemes mantinieks.

Uz Kuncu zemes atradās 1995. gada 
4. maijā vēl nepabeigtais Skrundas 
lokators, kas tika uzspridzināts. 
Atbrīvojoties no Padomju armijas 
mantojuma, šim notikumam tika 
piedēvēta simboliska nozīme.

 „Man vienmēr vajadzējis vairāk 
nekā citiem. Ja visiem tā būs, Latvijā 
dzīvosim labi,” smaida L.Kops. 

Viņš atminas, ka jau 1991. ga-                                                          
dā izteicis vēlmi okupācijas laikā 
represētajiem šeit izveidot memo-
riālu. L.Kops uzskatījis, ka Latvijas 
interesēs jāizmanto arī visi būvma-
teriāli, kas te atradās. Kad Padomju 
armija Skrundas lokatora teritoriju 
atstāja, tur, uz L.Kopa zemes, pali-
kušas 18–20 tonnas melnā metāla, 

Raņķu pagasta Kuncu mantinieks Laimonis Kops Zemessardzes 
Kurzemes brigādes komandierim Andrim Riekstam rāda, kur 
Skrundas lokatora vietā varētu atrasties memoriāls padomju režīmā 
cietušajiem.

Ap 100 m no 1995. gadā uzspridzinātā Skrundas lokatora, dēvēta par Balto gulbi, 
atrodas bunkurs. 1945. gada pavasarī tur patvērumu meklēja vairāki leģionāri, 
arī Laimoņa Kopa brālis Kārlis. „Es tolaik biju puišelis,” saka Laimonis. „Redzēju, 
ka tiek nestas lāpstas, kādas drēbītes, bet sapratu, ka neko par šo bunkuru zināt 
nedrīkstu. Te arī varētu būt piemiņas vieta.” 

ap sešām tonnām krāsainā metāla, 
110 x 100 metru alumīnija plātnes. 
Toreiz viņš valstiskā līmenī neesot 
saklausīts, materiāli izzagti, bet 
ideja par piemiņas vietu noklu-
sināta.

Tagad L.Kops vēlas sabiedrības 
atbalstu, lai te ierīkotu memoriālu 
pēdējai padomju okupācijas vie-
tai Baltijā: „Mūsu dzimtā sēta 
ir un, cerams, arī būs pēdējais 
okupantu armijas bastions Bal-
tijā. Lai šī vieta kļūst par Krusta 
kalnu visām Baltijas tautām!” Par 
memoriāla māksliniecisko pusi 
kungs runājis ar Latvijas Mākslas 
akadēmijas pasniedzējiem, ticies 
ar Zemessardzes Kurzemes bri-
gādes komandieri Andri Riekstu, 
jo līdzās Mežainē saimnieko 
zemessargi. Viņš gatavs uzrunāt 
arī Aizsardzības ministriju, tomēr 
saprot, ka ideja neīstenosies gan 
bez emocionālas, gan finansiālas 
palīdzības no citiem. „Saprotu, ka 
jādibina fonds, biedrība, jāpulcina 
aktīvisti. Es jau esmu vecs, tādēļ 
visus grožus labprāt atdotu dar-
bīga, ieinteresēta cilvēka rokās.” 
Idejas atbalstītāji L.Kopu var 
sazvanīt pa tālr. 29473932.

Justīne Smilga
Laimoņa Kopa arhīva un 

Annas Bivbānes foto

Sporta spēlēs samarieši atgūst spēku 
V.Kleinbergs. „Te arī skaidrāk 
redzu, kas darbā jāuzlabo. Bet 
galvenais, lai visi gūst pozitīvas 
emocijas.”

Dienests Samariešu atbalsts 
mājās palīdz tiem, kuri vecuma 
vai veselības traucējumu dēļ vairs 
nespēj sevi pienācīgi aprūpēt, arī 
sagādā pārtiku un medikamentus. 
Samarieši gādā, lai seniori ar 
godu un cieņu vecumdienas var 
pavadīt mājās un dzīves nogalē 
nav jāpārceļas uz aprūpes iestādi. 
Darbiniekiem izaicinājumu ne-
trūkst, tādēļ vajag atgūt enerģiju. 
Spēles ļauj izjust sportisko garu un 
arī neformālā gaisotnē apmainīties 
idejām, kā labāk organizēt darbu.

Piešķilta dzirkstelīte 
LSA Jelgavas pirmās palīdzības 
nodaļas vadītāja Anda Zvīgule 
priecājas par gaisotni un iespēju 
satikt kolēģus ar ģimenēm. „Tas 
ir vērtīgi, jo esam skaistā vietā 
Kurzemes centrā un visi zem 
samariešu lietussarga. Andris Bēr-
ziņš nevalstiskajai organizācijai 
ir burvīgs vadītājs. Viņš Latvijai 
devis pamatīgu ieguldījumu, jo 
šai jomai – palīdzēt cilvēkiem – 
piešķīlis dzirkstelīti. Darbinieki ir 
enerģijas pilni, un tādi viņi dodas 
pie aprūpējamajiem. Seniori tikša-
nās reizes gaida ar nepacietību.” 

A.Zvīgule atgādina: cilvēks, 
kuram nekā netrūkst, bieži aiz-
mirst to novērtēt. Bet aprūpējamie 
teikuši, ka pie viņiem sētā iebrauc 
vesela SPA kūre, jo pieejama silta 
duša, pēdu aprūpe, veļas mašīna 
un virtuvīte.

Gundaru gaidot
Par samariešu darbu interesi iz-
rādījis kāds Dānijas dokumentālā 
kino režisors. L.Grīnvalde stāsta: 
„Mūsu kolektīvā strādā Gundars 
Ivāns, kuru daudzi aprūpējamie 
ļoti gaida. Seniori zina, ka viņš 
palīdzēs smagākos ikdienas dar-
bos. Dānijas režisors pat apsvēris 
domu filmu saukt Gundaru gai-
dot.” Pats Gundars, izbraukuma 
brigādes aprūpētājs, secinājis: 
katram cilvēkam vajadzīga sava 
pieeja. „Seniori tiešām mūs gaida. 
Reizēm pat izceptas pankūkas vai 
uzvārīta zupiņa. Es to novērtēju, 
jo redzu, cik ļoti viņi priecājas par 
palīdzību.”

Annas Bivbānes teksts un foto

Biedrība, kurā ir 
750 darbinieku,                                     

20 struktūrvienībās 
nodrošina sociālo un 

veselības aprūpi, izglītību 
un daudzveidīgu palīdzību. 

Visiem ir viens mērķis – 
palīdzēt citiem dzīvot. 

Latvijas Samariešu apvienības 
darbinieki Rudbāržu Kamenēs gatavi 
sākt sporta spēles.

„Seniori tiešām 
mūs gaida. Reizēm 

pat izceptas 
pankūkas vai 

uzvārīta zupiņa. 
Es to novērtēju, 
jo redzu, cik ļoti 
cilvēki priecājas 
par palīdzību.”

Latvijas 
Samariešu 
apvienība
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Prom no ierastās vides
Lai nokļūtu Priežkalnos, jābrauc 
pa zemes ceļu cauri mežam ar 
lieliem, staltiem kokiem. Lai gan 
blakus, izrādās, ir arī kaimiņi, pir-
mais priekšstats – esam nonākuši 
tālu prom no civilizācijas. Tā ir 
apzināta nometnes vadītāju izvēle, 
jo ideja esot maksimāli mainīt vidi, 
lai jaunieši var dzīvot laukā un 
apkārt nebūtu tā, kas ir ikdienā. 
„Citā vidē pašam vieglāk kaut 
ko apgūt un sevī kaut ko mainīt,” 
skaidro Nils. 

Iekopt un saglabāt – 
pārbaudījums
Jau kopš pirmsākumiem vairāk 
nekā desmit gadus Pelēkā vilka 
nometnes rīkotas Kuldīgas no-
vadā, jo šī ir Nila dzimtā puse. 
Trīs gadus tās notiek Padurē, kur, 
tikuši pie sava īpašuma, biedrības 
ļaudis iekopj nometņu centru. Nils 
atzīst, ka viegli nav: „Katru gadu 
kārtojam un tīrām, tīrām, tīrām. 
Esam vagoniem veduši projām 
tos artefaktus, kas padomju laikos 
atstāti lielā daudzumā.” Galvenā 
problēma ir ārkārtīgi piegružotā 
apkārtne, taču klāt nākušas citas 
likstas: pirms diviem gadiem no-
dedzināta māja, un vainīgais tā arī 
nav atrasts, laiku pa laikam kaut 
kas tiek nozagts. „Dažubrīd rokas 
nolaižas – ko pa dienu uzceļam, 
to kāds pa nakti nojauc. Liels pār-
baudījums,” Nils nopūšas.

Par spīti grūtībām
Tomēr lēnā garā viss virzās uz 
priekšu – nometnes notiek, tās 
iecienījuši gan rīdzinieki (viņi ir 
lielākā daļa), gan bērni un jaunieši 

Kamēr Dzīres Kuldīgā pilsētā pulcēja 
cilvēku tūkstošus, Padures muižā 21. jū-
lija vakarā notika pirmais salonvakars. 

Uz to bija ieradušies vien pāris desmitu 
interesentu, tomēr viņi novērtēja pasākuma 
īpašo šarmu.

Izcila mūzika dabas ielokā
Salonvakaru atklāja operdziedātāja Evija 
Martinsone, kurai šī ir jau otrā uzstāšanās 
muižā. Pirmā bijusi septembrī, kad viņa 
dziedāja operu ārijas, taču šoreiz par 
labu muižas akustikai izvēlējusies daudz 
piemērotāku žanru: Emīla Dārziņa un 
citu komponistu dziesmas. Pret Padures 
muižu E.Martinsonei ir mīlestība no pir-
mā skatiena: „Kad šeit ierados, likās: te 
ir jaunceltnes, kolhozi, un pēkšņi – kaut 
kas tik skaists! Muzicēju un dzirdu, kā ārā 
dzied putni, vējš šalko koku lapās, un jūtos 
tik ļoti vienota ar dabu.” 

Vakara muzikālo pusi papildināja arī 
Kuldīgas mūzikas skolas skolotāju Ingu-

nas Svaras, Līgas Saulgriezes un Baibas 
Jūrmales trio. 

Īstais vecis fon Šverins
Kuldīgas rakstniece Dace Priede lasīja 
fragmentus no sava darba Mana dienas 
grāmata, kā arī iepazīstināja ar vēl topošo 
grāmatu par Alsungas muižnieku Johanu 
Ulrihu fon Šverinu. Lai gan Alsungā tas 
nodzīvojis mazāk par pieciem gadiem, 
īsajā laikā viņam izdevies apkaimē ieviest 
katoļticību, kas ir suitu identitātes pamats 
jau 400 gadus. Rakstniece norāda: lai gan 
par Šverinu klīstot leģendas kā par „draņķi 
un briesmoni”, viņa vēlas šo priekšstatu 
apstrīdēt: „Fakti par viņu, ko es ieguvu, to 
apgāž.” Arī grāmatā viņš nebūšot nekāds 
paipuisītis, taču drīzāk uz muižnieku esot 
jāskatās kā uz ārkārtīgi spēcīgu personību, 
„īstu veci”, kuru tieši tāpēc luterāņi galu 
galā noindējuši, ar humoru stāsta bijusī 
luterāņu mācītājas pienākumu izpildītāja 
D.Priede.

Konkurence liela
Muižas saimnieks Jānis Lazdāns vēlas te 
pulcēt cilvēkus, kuri ne tikai klausās kon-
certu vai literārus lasījumus, bet arī paši 
iesaistās sarunās. J.Lazdānam gribētos arī 
lielāku publikas interesi, taču kultūras pasā-
kumu konkurence esot milzīga – katrs vēlas 
ko noorganizēt un, ja iesaistās pašvaldības, 
kas par nodokļu maksātāju naudu piedāvā 
bezmaksas koncertu, tad privātais organi-
zators, kurš prasa vien pāris eiro, paliek 
zaudētājos – publika dodas uz bezmaksas 
pasākumu. „Tas nav īsti godīgi!” uzskata 
muižas saimnieks.

Mūzikas skolas skolotāja Vaira Leite 
atzina: atbraukusi tāpēc, ka te uzstājas viņas 
draudzene, taču ar izvēli ir ļoti apmierināta –                                                                          
patikusi gan mūzika, gan literārie lasījumi: 
„Mani šī apkārtne fascinē. Vecās muižas 
sienas kaut kā palīdz kultūras uztverei. 
Varbūt tāpēc, ka fantāzija šeit darbojas labāk 
vai arī, izejot dārzā, skan kaut kā citādi.” 

Pelēkais vilks: dzīve pa īstam, ne telefonā
24 stundas diennaktī svaigā gaisā – tā rit nometne Padures pagasta Priežkalnos, 
kur savā īpašumā to rīko āra dzīves apmācību centrs Pelēkais vilks. Skautu 
vadītājs un nometnes treneris Nils Klints saka: „Mēs jauniešiem dodam reālas 
izjūtas.” Dzīve te notiek pa īstam, nevis telefonā vai internetā.

Kā rit Pelēkā vilka 
nometne? 
„No rīta ir celšanās, staipīšanās un 
iekustēšanās. Tad telšu kārtošana, guļammaisu 
vēdināšana, mazgāšanās, brokastis. Katru rītu 
paceļam valsts karogu, dziedam himnu. 

Rīta stāsts. Tajā runājam par vēsturi, konkrētu 
laika posmu, akcentējam dažādas vērtības. 
Šodien runājām par katra vietu ģimenē: „Vecāki 
par mani rūpējas, bet ko es viņiem dodu pretī?” 
Manuprāt, runāt ar jauniešiem ir ļoti interesanti, 
jo par šādām lietām reti kāds ar viņiem runā. 

Nodarbību bloki. Pa starpu ir peldēšanās, 
sports. Esam ieviesuši arī kluso pusstundu, 
kurā uzdodam kādu jautājumu un liekam par to 
padomāt. Visgrūtāk ir būt kopā ar sevi, sevišķi 
mūsu gadsimtā, kad vide tik dinamiska. 

Vakariņas, karoga nolaišana, kurā dziedam 
dziesmu Svēts mantojums, pēc tam vakara 
programma, mazgāšanās, gulēšana. 

Nakts dežūras ir vecākajiem jauniešiem. Viņi 
nometni sargā, un tas veicina pašdisciplīnu, 
atbildības izjūtu. Viņi mainās ik pa stundai. 
Nakts žurnālā tiek pierakstīts viss, kas notiek, 
pēc tam pa dienu mēs to lasām. Tad ir liela 
jautrība, jo naktī pasaule ir citādāka nekā 
dienā.” 

Pelēkā vilka nometnē satikušies 50 bērni. Viņi sadalījušies komandās: Kara dievi, Tumšie orki u.c. Top arī 
karogi. Viena meiteņu komanda (Margarita Elksne, Luīze Jukāma, Sofija Arenas, Zane Miķelsone, Ance 
Sileniece) sevi nosaukusi par Ideju – tās karogs ir spoži dzeltens ar melnu svītru vidū.

no Kurzemes. Nu jau trīsreiz 
Pelēkajā vilkā viesojušās grupas 
no Čehijas, kas ieradušās apgūt 
izdzīvošanas prasmi. Augustā šeit 
ap 200 cilvēku svinēs 25. jubileju 
Rīgas 155. skautu vienībai, kuru 
Nils vada kopā ar Vitu Karuli, 
galveno personu biedrībā. Būs arī 
nometne bērnunama iemītniekiem.

Lai gan aktīvāka ir vasara, pa-
sākumi tiek organizēti arī ziemā. 
Par tradīciju kļuvusi jauniešu 
nometne, piedzīvojumu sacensības 
Kurzemes sirds vēl dzīva, kurā 
jaunieši tiek iepazīstināti ar Kul-
dīgas un Padures bagāto vēsturi, 
īpaši izceļot nacionālo partizānu 
kustību. „Mūsu metode ir tāda, ka 
vēsturi nevis stāstām, bet ļaujam 

pašiem izdzīvot. Otra lieta, ko 
cenšamies dot, ir dzīves vērtības 
un gudrības, jo mums nav vienal-
ga, kas ar mūsu jaunatni notiek.” 

Teltis, odi,                        
sausā tualete 
Nometnē vienu dienu ir pārgājiens. 
Iepriekšējā reizē gājuši pa Padures 
upes gultni un pēkšņi sākusies 
vētra. „Bija ļoti auksti, visi sastājās 
barā kā pingvīni un sildījās, tad 
mainījās – tas, kurš vispirms bija 
iekšā, pēc tam stājās ārmalā. Tie 
ir īsti notikumi, nevis kas tāds, ko 
izlasa internetā. Dzīve ir pa īstam, 
tā nav telefonā,” stāsta N.Klints. 
Telefonus jauniešiem atļauts 
izmantot vien 20 minūtes dienā, 

bet lielas intereses par tiem neesot. 
Protams, nedēļas laikā var 

gribēties piezvanīt vecākiem, it 
sevišķi, ja kāds ir nometnē pirmo 
reizi, jo vide ļoti atšķiras no ieras-
tās: teltis, odi, sausā tualete, āra 
duša bez karstā ūdens. Ja kādam 
klājas grūtāk, vadītāji cenšas darīt 
visu, lai tomēr palīdzētu iejusties, 
jo nekādi negribas, lai šī pieredze 
bērnam būtu traumējoša un pēc 
tam viņš nekad vairs negribētu 
uzturēties dabā.

Lai nav vienalga
Īpaši tiek veidota spēja sadarbo-
ties – tiekot pārrunāts, kāpēc tas 
svarīgi, kurš un ko no tā iegūst. 
„Runājam, piemēram, par augst-

prātību un lepnību, kas mūsu 
sabiedrībā ir izplatīta: kāpēc tā 
rodas, ko tu zaudē, kad tāds kļūs-
ti,” skaidro Nils. „Lai gan tas var 
skanēt šizofrēniski, gribam pasauli 
mainīt un cenšamies to arī darīt. 
Mēģinām jauniešus izaudzināt par 
pilnvērtīgiem pilsoņiem, lai viņu 
mērķis nav tikai pabeigt skolu un 
maukt uz ārzemēm lasīt sēnes vai 
dzīvot tā, ka viss vienalga un viss 
liekas slikti. 30 gadus darbojoties 
skautu kustībā, esam sapratuši: tie 
jaunieši, kuri kustībā iesaistījušies, 
95% gadījumu paliek Latvijā, jo 
jau bērnībā iemācās domāt, izteikt 
viedokli, rīkoties patstāvīgi un ie-
gūst tādu attieksmi, ka arī viņiem 
nav vienalga, kas šeit notiek.”

„Tas var skanēt šizofrēniski, bet mēs gribam 
pasauli mainīt un cenšamies to arī darīt.”

Salonvakars muižā

Pirmajā salonvakarā Padures muižā uzstājās 
arī Kuldīgas mūzikas skolas skolotāju trio: 
Inguna Svara (vijole), Līga Saulgrieze (klavieres) 
un Baiba Jūrmale (čells).
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Šobrīd, kad līdz brīdim, kurā depu-
tātu kandidātu saraksti jāiesniedz, 
atlikusi pusotra nedēļa, partiju 
runasvīri, lūgti komentēt, tomēr 
nesteidz nosaukt vārdā vietējos 
cilvēkus, kuri viņu rindās būs. 

Zināmi daži no Kuldīgas 
un Skrundas
Pagaidām vien zināms, ka Latvijas 
Reģionu apvienības (LRA) sarakstā ar 
pirmo numuru būs pašreizējā Saei-
mas deputāte, skrundeniece Nellija 
Kleinberga un divas kuldīdznieces: 
jaunā uzņēmēja Baiba Lange un ārste 
Ramona Irbe. Jaunās konservatīvās 
partijas (JKP) sarakstā būs Kuldīgas 
nodaļas vadītāja, uzņēmuma Darba 
iespēju aģentūra valdes locekle Evita 
Pētersone un no Skrundas novada 
nākušais jurists Ģirts Strazdiņš. 

No Jaunās Vienotības un piecu reģio-
nālo partiju (Tukuma pilsētai un nova-
dam, Valmierai un Vidzemei, Kuldīgas 
novadam, Jēkabpils reģionālās par-
tijas un Latgales partijas) apvienotā 
saraksta startēs Saeimas deputāts, 
līdzšinējais Kuldīgas aktīvā atpūtas 
centra direktors Artis Gustovskis un 
zemnieks Gatis Zonenbergs. 
Zaļo un Zemnieku savienības (ZZS) 
sarakstā Kurzemē iekļauta Latvijas 
Universitātes Kuldīgas un Ventspils 
filiāles direktore Ruta Karloviča. 
Nacionālās apvienības (NA) sarakstā – 
uzņēmējs Uģis Lagzdiņš.
Saskaņas Kurzemes sarakstā galve-
nokārt būs kandidāti no Liepājas un 
Ventspils, bet partijas Progresīvie ot-
rais numurs Kurzemē būs saldenieks 
Ansis Dobelis.  

EP deputātus                       
sauc mājās  
Vairāk zināms tas, kas būs sarakstu 
pirmie numuri un ko partijas virza par 
Ministru prezidentu. 
NA pirmais numurs Kurzemē būs 
Talsu novada domes priekšsēža viet-
niece Ilze Indriksone (lai arī iepriekš 
bija ziņas par Gaidi Bērziņu), Ministru 
prezidenta kandidāta amatam izvir-
zīts Eiropas Parlamenta (EP) deputāts 
Roberts Zīle. 
LRA kā premjera kandidātu izvirzījusi 
bijušo Vienotības, pašreiz neatkarīgo 
deputātu Edvardu Smiltēnu.
Jaunajā Vienotībā pirmais būs eko-
nomikas ministrs Arvils Ašeradens, 
kā Ministru prezidenta kandidāts 
nosaukts EP deputāts Krišjānis Kariņš. 
JKP saraksta līderis būs bijušais KNAB 
darbinieks Juris Jurašs, bet premjer-

ministra kandidāts – bijušais tieslietu 
ministrs Jānis Bordāns.
Partijas Progresīvie Kurzemes līdere 
būs Latvijas Aviācijas arodbiedrības 
vadītāja, cilvēktiesību juriste Dace 
Kavasa, premjera kandidāts – bijušais 
Kultūras ministrijas mediju nodaļas 
vadītājs Roberts Putnis.
Saskaņas premjera kandidāts ir biju-
šais ekonomikas un izglītības ministrs 
Vjačeslavs Dombrovskis.
Partiju apvienība Attīstībai/Par! Mi-
nistru prezidenta amatam izvirzījusi 
EP deputātu Arti Pabriku, Kurzemē 
saraksta līderis būs apvienības līdz-
priekšsēdis, partijas Latvijas attīstībai 
vadītājs Juris Pūce.
KPV LV Kurzemes līderis ir partijas 
līdzpriekšsēdis Atis Zakatistovs, bet 
premjera kandidāts – bijušais kuldīdz-
nieks, advokāts Aldis Gobzems, kuru 

nupat Pilsētas svētkos varēja redzēt 
Ventas dzirkstu dīdžeja lomā.
Apvienībai SGK (LSDSP/KDS/GKL) esot 
vairāki premjera kandidāti, apsprie-
des notiekot katrā partijā. Plānots 
Ministru prezidenta kandidātu izvirzīt 
šodien, un tas arī tiks paziņots. 
ZZS premjera kandidāts ir                                    
līdzšinējais – Māris Kučinskis, ar pirmo 
numuru Kurzemē startēs ventspil-
nieks, Saeimas deputāts Gundars 
Daudze, bet bijusī kuldīdzniece, finan-
šu ministre Dana Reizniece-Ozola būs 
saraksta līdere Rīgā.

vairāku tiesu priekšsēdētājus, no 
amata atbrīvojām Rīgas apga-
baltiesas priekšsēdētāju. Nomai-
nījām Valsts probācijas dienesta 
un Uzņēmumu reģistra vadītāju. 
Atbrīvojām arī Ieslodzījuma vietu 
pārvaldes vadītāju Visvaldi Puķīti, 
kurš atklāti tirgojās ar zemi ap cie-
tumu un tā būvniecību projektēja 
uz zemes, kas vēl nepiederēja val-
stij; kurš Rīgas Matīsa cietumam 
par budžeta naudu pasūtīja mate-
riālus jumtam, bet tie tika izman-
toti viņa zemnieku saimniecībā.”

Par nevajadzīgu darbu 
sola nemaksāt
Solījumi celt labklājību izskanēja 
konkrētos ciparos. J.Bordāns sa-
cīja, ka ievēlēšanas gadījumā viņi 
noteiks, ka no nākamā gada mini-
mālā alga būs 500 eiro, no kuras 
netiks iekasēts ienākuma nodoklis, 
arī pensijas līdz 500 eiro netiks ap-
liktas ar nodokli. Kāda pensionāre 
iebilda, ka daudzi tā solījuši jau 
iepriekš, bet J.Bordāns atkārtoja, 
ka tā tiešām notiks, tiklīdz viņi 
būs pie varas. Kāds iebilda, ka 
tas izklausās pēc sociālisma, bet 
J.Bordāns oponēja – viņš nesola 
pensijas palielināt, izņemot mi-
nimālo pensiju līdz 200 eiro, bet 
saka: pašreizējās pensijas līdz 500 
eiro netiks apliktas ar nodokli. 

„Cilvēkam paliks vairāk,” 
skaidroja politiķis. „Valdībai pie-
trūks? Nē, jo konservatīvisms ne-

paredz to, ka valstij un pašvaldībai 
jāpelna. Šodien pie varas esošās 
sociālistiskās partijas vadās pēc 
principa, ka valstij jāpelna nauda, 
lai birokrātiskajam aparātam būtu 
labas algas. Trešdaļa darbspējīgo ir 
ierēdņi. Vai piekrītat, ka tas ir par 
daudz? Konservatīvo politika uz-
skata: kas par daudz, tas par skādi. 
Ministru prezidentam jārūpējas vai 
nu par tautu, vai ierēdņiem, kuri 
arī ir tauta. Jādomā par nodokļu 
maksātājiem. Ja atzīstam, ka ie-
rēdņi dara arī liekus pienākumus, 

tad maksājam par lieku darbu. 
Un tas jāmaina – ministriju skaits 
jāsamazina, funkcijas arī.” 

Kāds vīrietis iebilda: kur paliks 
atlaistie ierēdņi. J.Bordāns norā-
dīja, ka tie, kuri ir labi speciālisti, 
darbu atradīs: „Piemēram, Priva-
tizācijas aģentūrā cilvēki saņem 
labu algu, bet, ko īsti dara, nav 
skaidrs. Ja jau tik augstu novērtēti 
speciālisti dara darbu, ko tautai 
nevajag, tad paši spēs atrast darbu 
privātajā sektorā, kur darīs to, ko 
cilvēkiem vajag, jo viņi to aplieci-

nās ar to, ka pirks pakalpojumus. 
Mēs ieliksim naudu kabatā cilvē-
kiem, tie to iepludinās ekonomikā 
un atdos tam, kurš pretī sniegs 
vajadzīgu pakalpojumu.”

Vairāk naudas ārpus 
Rīgas
Atbildot par visas valsts attīstību, 
J.Bordāns sacīja, ka Rīga ir bizne-
sa centrs un tas nav jāslāpē, tomēr 
Eiropas nauda vairāk jādod citām 
Latvijas vietām. „Reģionālajā at-
tīstībā esam pazaudējuši 30 gadus. 

Lielākie Eiropas līdzekļi paredzē-
ti nabadzīgo reģionu attīstībai, 
bet Latvija kā maza valsts gudri 
definēta kā viens reģions, tādēļ 
nauda nonāk arī Rīgā. Esmu Rīgas 
patriots – tā ir labs biznesa centrs, 
kas jāturpina attīstīt, bet Eiropas 
nauda vairāk jādod reģioniem. 
Lauksaimniecībā jādod nevis lie-
lajām saimniecībām, kam zemes 
tūkstošos hektāru un kas pašas var 
attīstīties, bet mazajām un vidējām 
saimniecībām.”

Izvaicā par daudz ko
J.Jurašs uz jautājumu, kā vērtē 
Satversmes aizsardzības biroja di-
rektora Jāņa Maizīša darbu, atbil-
dēja, ka viņa godaprātu neapšauba, 
bet uzskata, ka reizēm J.Maizītim 
pietrūkst drosmes pieņemt radi-
kālus lēmumus. Uz kāda vīrieša 
iebildumu, ka J.Maizītis izdevis 
atļauju Aivara Lemberga arestam, 
J.Jurašs atbildēja, ka tas izdevies, 
pateicoties stiprai komandai.

Tika spriests, cik svarīgi poli-
tiķiem ir atgūt iedzīvotāju uzti-
cību, lai cilvēki tāpat kā Amerikā 
politikā iesaistītos aktīvi un par 
notiekošo justos atbildīgi. Par OIK 
politiķi sacīja, ka ir plāns, kā četros 
gados to likvidēt un jau pirmajā 
maksājumus samazināt. Kāpēc 
ministrijas atrodas tikai Rīgā? 
J.Bordāns skaidroja, ka citviet tās 
būtu ekonomiski neizdevīgas, jo 
tām jābūt sasniedzamām no visas 
Latvijas. Uz jautājumu, vai jāatver 
čekas maisi, viņš atbildēja apstip-
rinoši. Bet uz to, cik vietu JKP cer 
Saeimā iegūt, atbilde bija – no pie-
cām līdz 40. Bet kas notiks, ja kāds 
partijas biedrs brauks dzērumā? 
J.Bordāna atbilde: ja cilvēks nav 
lojāls un pārkāpj partijas vērtības, 
viņš no JKP tiek izslēgts. 

Jānis Bordāns: „Mēs ieliksim naudu kabatā cilvēkiem, tie to iepludinās ekonomikā un 
atdos tam, kurš pretī sniegs vajadzīgu pakalpojumu.”
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Iveta Kažoka, 
domnīcas Providus direktore, pētniece

Šī gada Saeimas vēlēšanu kampaņa 
veidojas īpaši asa. Galvenais iemesls: 
tikai divām partijām iekļūšana 
parlamentā ir gandrīz garantēta, vēl 
astoņas izmisīgi cīnās par 5% barjeras 
pārvarēšanu. Asas konkurences 
apstākļos vēlētājiem ir svarīgi pievērst 
uzmanību tādām lietām, kuras 
mierīgākos politiskos laikapstākļos 
parasti paliek nepamanītas.

1. Jāuzmanās ar sabiedriskās 
domas aptaujām par partiju 

popularitātes reitingu, it sevišķi ar tām, 
kas tiks publicētas īsi pirms vēlēšanām! 
Latvijas vēlēšanu rezultāti liecina, ka 
aptaujas reti spēj rezultātus prognozēt 
precīzi, it sevišķi, ja konkurence 
ir sīva, un reizēm tās ir pavisam                        
aplamas.

2. Izmisīgā partiju cīņā palielinās 
iespēja, ka kāda pārkāps likumu: 

iztērēs vairāk, nekā likums ļauj, centīsies 
uzpirkt žurnālistus, varas resursus 
izmantos tam, lai slavinātu sevi vai 
vērstos pret žurnālistiem. Ja redzat ko 
nelikumīgu, ziņojiet KNAB – tā mājaslapā 
ir informācija par īpašu mobilo 
aplikāciju.

3. Šajās vēlēšanās vairāk nekā 
jebkad partijas kampaņos 

internetā. No vēlētāju skatpunkta tas ir 
gan labi, gan slikti. Labi tādēļ, ka vēlētāji 
var sazināties ar partijas pārstāvjiem 
un iesaistīties diskusijā. Slikti tādēļ, ka 
internetā informācijas ir tik daudz, ka 
grūti sašķirot to, kurai var ticēt. Domājiet 
līdzi, vai internetā atrastais ir ticams, 
un nekādā gadījumā nevajag citiem 
pārsūtīt tādas sociālajos tīklos atrastas 
ziņas, par kuru patiesumu neesat 
gatavs galvu likt ķīlā!

4. ASV un Francijā neilgi pirms 
vēlēšanu dienas par dažiem 

kandidātiem tika publiskoti kompromāti 
ar mērķi sagraut viņu reputāciju. Vēlāk 
izrādījās, ka to izcelsme meklējama 
Krievijā – tā Krievijas specdienesti 
mēģināja ietekmēt šo valstu vēlēšanu 
rezultātus. Diemžēl no šādām 
metodēm nav pasargāta arī Latvija. 
Tādēļ, jo tuvāk nāk vēlēšanu diena, 
jo skeptiskāk vēlētājiem jāskatās uz 
pēkšņām atklāsmēm par Saeimas 
kandidātu pagātni. Īpaši jāuzmanās 
no informācijas, kurai nav zināms 
autors, kurš būtu gatavs tiesā 
uzņemties atbildību, ja ziņa izrādītos 
nepatiesa. Ja saņemat kandidātus 
nomelnojošu informāciju pastā, lūdzu, 
dodiet ziņu domnīcai Providus, kas 
apkopos informāciju par šādu metožu 
izmantošanu Latvijas vēlēšanās!

5. Nevajadzētu ietekmēties no 
mudinājumiem uz vēlēšanām 

neiet vai no domas, ka politika ir 
tik netīra, ka vēlēt nav vērts iet. Arī 
šādu ideju popularizēšana var būt 
daļa no slēptas kāda politiska spēka 
kampaņas, ja tam ir izdevīgi novājināt               
konkurentus. 

Tikties ar partijas līderi Jāni 
Bordānu un pārstāvi Juri Jurašu 
koprades telpā Metro Coworking 
Kuldīga Liepājas ielā bija atnā-
kuši ap 30 cilvēku. Kā skaidro 
E.Pētersone, Kuldīgas nodaļa dibi-
nāta pērnā gada nogalē, kad astoņi 
kopā sanākušie sapratuši, ka tiem 
patīk šīs partijas nostādne un viņi 
grib tai sekot.

Saeimas vēlēšanu deputātu kan-
didāti no JKP runāja par to, kā 
valsts pārvaldē mazināt strādājošo 
skaitu un viņu pienākumus, kā 
izskaust korupciju, celt iedzīvotāju 
labklājību, attīstīt reģionus utt.

Primāri – novērst 
korupciju

J.Bordāns stāstīja, ka jauna parti-
ja dibināta tāpēc, ka, darbojoties ci-
tās, pārliecinājies: procesi nevirzās 
pareizi. Partijas ir korumpētas, kaut 
gan tajās ir arī daudz patriotisku, 
godprātīgu cilvēku. 

J.Bordāns nosauca JKP pamat-
vērtības: 1918. gada 18. novem-
bra Latvijas Republika, latviski 
runājoša nācija, tiesiskums un 
demokrātija, ģimenes vērtības un 
individuāla atbildība, labklājības 
valsts, ģeopolitiskā piederība rie-
tumiem. 

Viens no JKP pirmajiem uzde-
vumiem ir novērst korupciju visos 
līmeņos. Viņš atgādināja, ka, bū-
dams tieslietu ministrs, šajā jomā 
jau daudz darījis: „Nomainījām 

Tematiskais atvērums 
sagatavots ar Valsts 
reģionālās attīstības 

aģentūras atbalstu no 
Latvijas valsts budžeta 

līdzekļiem.

Līdz 13. Saeimas vēlēšanām Kurzemnieks divreiz mēnesī gatavos speciālus atvērumus, kuros informēs 
par jaunumiem gan vēlēšanu komisijās, gan partiju aktivitātēs, publicēs dažādu ekspertu un arī 
iedzīvotāju viedokļus un turpinās stāstīt par deputātu kandidātu tikšanos ar vēlētājiem Kuldīgas, 
Alsungas un Skrundas novadā. Šoreiz – Jaunās konservatīvās partijas tikšanās, kas Kuldīgā notika jūnijā.

Deputātu skaits katrā apgabalā noteikts atbilstoši vēlētāju skaitam. 
Kurzemes vēlēšanu apgabalā drīkst pieteikt 15 kandidātus (Rīgas 
apgabalā – 38, Vidzemes – 28, Latgales un Zemgales – katrā 17).

Pirms četriem gadiem par vietām Saeimā cīnījās 13 partijas vai to 
apvienības, bet iekļuva septiņas.  Šogad, kad 18. jūlijā sākās kandidātu 
sarakstu iesniegšana, pieeju īpašai CVK lietojumprogrammai bija 
lūguši 14 politiskie spēki. Līdz ar to var netieši spriest, kādi politis-
kie spēki vēlēšanās piedalīsies. Tie ir: Zaļo un Zemnieku savienība, 
Vienotība, Nacionālā apvienība, Saskaņa, Latvijas Reģionu apvienība, 
No sirds Latvijai, Jaunā konservatīvā partija, Latvijas Krievu savie-
nība, partija KPV LV, Attīstībai/Par!, Progresīvie, Rīcības partija, 
centriskā partija SKG (Latvijas Sociāldemokrātiskā strādnieku partija, 
Kristīgi demokrātiskā savienība un Gods kalpot mūsu Latvijai).

Kam pievērst 
īpašu 
uzmanību

Uz iecirkni – ar pasi vai vēlētāju apliecību Sagatavo augsni jaunai partijai

Pētnieciskās žurnālistikas centrs Re:Baltica sagatavojis sociālajos tīklos izplatīšanai domātas 
kartītes ar ministru un katras Saeimas frakcijas vadības rīcību, kuru ir vērts atcerēties, domā-
jot, par ko balsot. 

Ja jums šķiet, ka par kandidātu ir vērts uzzināt arī vecmāmiņai, kuras sociālajos tīklos nav, droši 
tās drukājiet un pie viena iemetiet kaimiņu pastkastē!

„Pirmā tikšanās ar iedzīvotājiem nav                        
pēdējā – tā ir kā augsnes sagatavošana jauna 
politiskā spēka ienākšanai mūsu pilsētā,” tā 
interesentiem sacīja Jaunās konservatīvās 
partijas (JKP) Kuldīgas nodaļas vadītāja Evita 
Pētersone.

Vēlēšanas notiks sestdien, 6. oktobrī, no 7.00 līdz 20.00. 

Pētiet kartītes www.rebaltica.lv!

Saite - https://rebaltica.lv/2018/06/politiku-darbi/

Atvērumu sagatavoja 
Daiga Bitiniece, 

Jolanta Hercenberga 
Lāsmas Reimanes foto

Lai balsotu, 
vajadzīga pilsoņa 

pase. 
Katram jāpārbauda, vai 

todien pasei vēl būs derīgs 
termiņš. Tie, kuriem ir tikai eID 
jeb identifikācijas karte, tieši 
tajā Pilsonības un migrācijas 
lietu pārvaldes nodaļā, kurā 

personas apliecība izsniegta, 
var saņemt vēlētāja apliecību. 
Iecirknī tā būs jāuzrāda kopā 
ar derīgu personas apliecību.

Kādiem jābūt cilvēkiem, lai Saeimas 
vēlēšanās jūs savu balsi atdotu par viņiem??

Ilze Gudiņa, siguldiete, brīvdienās atpūšas pie vecākiem 
Gudeniekos: 
– Saeimā jābūt labiem speciālistiem, dažādu profesiju 
pārstāvjiem: juristiem, finansistiem, lauksaimniekiem 
un citiem. Tiem jābūt ar labu izglītību, reputāciju un vērā 
ņemamu pieredzi. Nav teikts, ka politikā, bet savā nozarē 
gan cilvēkam jau iepriekš sevi jāpierāda, lai vēlētājam rodas 
pārliecība, ka kandidātam ir zināšanas par konkrēto nozari. 
Mana izvēle vispirms atkarīga no konkrētiem cilvēkiem, tikai 

pēc tam skatos, kādā partijā viņi ir. Ja ļautu izvēlēties cilvēkus, 
nevis partijas, tad, šķiet, mēs būtu citur, nevis tur, kur tagad. 

Zinta Olte, skolotāja:
– Vēlēšanās piedalos katru reizi, un tā būs arī šoreiz. Par 
ko balsošu, vēl nezinu. Paklausīšos, ko katra partija sola, 
kādi cilvēki kandidē, kā viņi sevi jau parādījuši. Izvēle vairāk 
jāizdara tādā kā intuīcijas līmenī. Jāskatās uz partiju kopumā. 
Tajā ir cilvēki, kuri jau sevi apliecinājuši, un ir arī jauni, par 
kuriem nekas nav zināms. Tiem vienkārši jāuzticas.

Dzintars Freibergs, forvardera operators:
– Vēl neesmu izlēmis, vai vēlēšanās piedalīšos. 
Vecajām partijām nevienai vairs neuzticos, bet arī uz 
jaunajām lielas cerības nelieku. Partijās bijuši dažādi 
skandāli. Ja par kādiem cilvēkiem publiskajā telpā 
nonākusi slikta informācija, ka viņi darbojas vairāk 
savtīgu iemeslu dēļ, nevis tādēļ, lai visi dzīvotu labāk, 
es par viņiem savu balsi atdot negribu. Ja balsot 
iešu, tad tikai par kādu pilnīgi jaunu politisko spēku. 

Inese Frīde, strādā tirdzniecībā:
– Vēlēšanās jāpiedalās obligāti katru reizi, bet to, par 
ko balsošu, vienmēr zinu tikai pēdējā brīdī. Skatos, 
kādas partijas kandidē, un tad uzlieku savus filtrus, 
pēc kuriem izvērtēt, kuru atbalstīšu. Galvenais 
kritērijs ir tas, kādas man zināmas personības šo 
politisko spēku pārstāv. Gadās arī tā, ka ir cilvēks, 
kuram gribas uzticēties, bet viņš pārstāv partiju, 
kurā citi ir kā odžu midzenis. Tad arī par to nevar 
balsot. Saeimā jābūt tādiem cilvēkiem, kuri tur vārdu, 
nemanipulē ar pūli, nesola to, ko nevar izpildīt. 
Jaunajiem politiķiem vairāk jāuzticas, vecie jāvērtē 
pēc padarītā.

Visus kandidātus vēl negrib atklāt

Par iespējamiem 
priekšvēlēšanu 
aģitācijas 
pārkāpumiem var ziņot

Sabiedriskās politikas centram 
Providus
Ja pastā saņemat vēlēšanu kandidātus 
nomelnojošu informāciju, var zvanīt pa 
tālr. 67039252. 

KNAB: 
• mobilajā lietotnē Ziņo KNAB! (bez maksas var lejuplādēt lietotņu 
veikalos App Store un Google Play),
• pa ziņojumu centra tālr. 67356161, diennakts uzticības tālr. 80002070,
• e-pastā: knab@knab.gov.lv, 
• pastā: Citadeles iela 1, Rīga, LV-1010.
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Radošums it visā
Tautas tēlotājmākslas studijā 

Kuldīgas palete Anna darbojas 
nepilnus divus gadus. To, ka vi-
ņai ir radoša dvēsele, kas vēlas 
izpausties, ģimene pamanījusi 
jau sen. Māsa Ieva pamudināju-
si talantu pilnveidot studijā, taču 
Anna nesteidzās un to uzmeklēja 
tikai pēc kāda laika.

Annas ikdiena saistīta ar ģime-
nes biznesu. Meža apsaimnie-
košanas uzņēmumu izveidojis 
tētis Modris Fokerots. Meita 
tajā strādā kopš 2011. gada, un 
darbs ir vairāk pie datora: „Uz 
papīra jāuzliek viss, kas saistīts 

ar mežu apsaimniekošanu.” Vi-
ņai arī patīk rūpēties par māju un 
dārzu, piepildot tajā savas idejas. 
Kā mīļākās nodarbes Anna min 
braukšanu ar divriteni un moto-
rolleru, peldēšanu un pastaigas 
ar ģimenes mīluļiem – suņiem 
Bruno un Monu, bet reizēm vi-
ņai patīk nedarīt neko. Lielu daļu 
brīvā laika viņa velta ģimenei: 
vīram Kristam un dēlam Kristi-
anam, kurš beidzis 7. klasi. 

Ģimenes atbalsts
Abi ar vīru daudz laika pavada, 

atbalstot Kristianu viņa izvēlē-
tajā sporta veidā – volejbolā, ar 
kuru viņš sācis nodarboties sep-
tiņu gadu vecumā. Janvārī Kris-
tians saņēma apbalvojumu Kul-
dīgas novada jaunatnes sporta 
laureāts 2017. Latvijas jaunat-
nes čempionātā viņa sasniegumi 
pērn bija ievērojami: volejbolā 
3. vieta U-13 grupā un 1. vieta 
U-14 grupā, pludmales volejbolā 
3. vieta U-13 grupā. 

„Mēs visi – gan vecvecāki, gan 
krustvecāki – cenšamies būt uz 
visām volejbola sacensībām, 
lai atbalstītu Kristianu un viņa 

komandu. Ikgadējā ģimeņu vo-
lejbola turnīrā saņēmām balvu 
par viskuplāk pārstāvēto fanu 
ģimeni,” ar lepnumu piebilst 
A.Fokerota. 

Viens otru papildina
Novērtēt un atbalstīt citam cita 

sasniegumus ir Annas dzimtas 
tradīcija. Viņas mamma Inese ir 
visās izstādēs, kurās meita pie-
dalās ar gleznām, un uzmundrina 
arī plenēros. Mammas acīs tad 
nolasāms prieks un lepnums.

Māsa Ieva stāsta: „Esam ļoti 
dažādas. Mums patīk atšķirīga 
krāsu gamma. Stils katrai savs. 
Bet viena otru papildinām. Zī-
mēšana, gleznošana nav manējā. 
Es varu krāsot lielus laukumus, 
ja vajag. Taču atšķirīgā daba ti-
kai pastiprina interesi vienai par 
otras dzīvi. Joprojām daudz laika 
pavadām kopā – nepaiet neviena 
diena bez sazvanīšanās vai pus-
dienām. Braucam ceļojumos, pa 
Kuldīgu – ar riteni. Kopā plāno-
jam pasākumus.

Vērojot Annas aizrautību ar 
zīmēšanu, ieteicu pievienoties 
Kuldīgas paletei un esmu priecī-
ga, ka viņa savu talantu var attīs-
tīt tik radošā kolektīvā. Arī mēs 
ar mammu studijas kolektīvu 
esam iemīlējušas un tajā labprāt 
ciemojamies pasākumos. Prieks 
redzēt, kā Annas gleznas mai-
nās, – tās kļūst arvien skaistākas. 
Starp gleznošanu mājas kārtībā 
un studijā tapušajiem darbiem ir 
ļoti liela atšķirība.”

Kuldīgas paletes izjūta 
Anna radusi visu kārtīgi apsvērt 

un izpildīt precīzi. Teicamnieces 
sindroms – viņa pasmaida. Dar-
bība gleznošanas studijā saistot 
gan tādēļ, ka emocijas tur var 
izlikt gleznās, kurām parasti viņa 
meklē interesantus sižetus un ne-
parastu pieeju, gan tādēļ, ka pa-
tīk kolektīvs, jo ar to vienmēr ir 
interesanti un jautri. „Iveta Bren-
ce ir visforšākā vadītāja! Liels 
paldies par iespēju gleznot, ap-
gūt jaunas tehnikas krāsu pasaulē 
un vienkārši par būšanu kopā,” tā 
studijas vadītāju vērtē Anna. 

Cik spēj, Anna piedalās visos 
studijas pasākumos. To ir gana: 
plenēri, izstādes, gan svētku tu-
siņi, vārda un dzimšanas dienu 
svinības. Kopš gleznošanas en-

tepat, starp mums

Kad dvēsele runā 
krāsu valodā
Šī vasara krāsainiem burtiem ierakstīta 
kuldīdznieces ANNAS FOKEROTAS kalendārā. 
Viņas gleznas Kuldīgas bibliotēkā piedzīvo pirmo 
atbildīgo izstādi. Līdz šim tās pa vienai rādītas 
dažādās vietās. No 11. jūnija līdz 8. augustam tās 
skatāmas vienkopus izstādē, kurai autore devusi 
nosaukumu Dzīves straumēm krāsu ir daudz.

tuziastes apvienotas mobilās lie-
totnes WhatsApp grupā, saziņa 
notiek arī ikdienā. „Laba ir tāda 
kopības izjūta, to varētu nosaukt 
par Paletes izjūtu.” 

Sapnis piepildās
Annai vienmēr gribējies uzglez-

not stiklu visā tā trauslumā un 
gaisīgumā. Ar I.Brences un studi-
jas vecāko biedru atbalstu šo iz-
aicinājumu izdevās realizēt – tas 
labi redzams gleznā Stiklā. 

Visbiežāk viņa glezno ar akrila 
krāsām. Eļļas tehnikā tapis tikai 
viens darbs pagājušās vasaras 
plenērā. Tuvākās tēmas ir daba, 
ūdens un ziedi – tās iemūžinātas 
pirmās. Krāsas viņas gleznās ir 

aristokrātiski tīras un skanīgas – 
kā pati Anna. Atturīga, ārēji 
spēcīga un noteikta, varētu pat 
teikt, reizēm skarba, bet iekšēji – 
trausla un mīloša. Reizēm darbos 
iestarpinās arī kāds pelēcīgums, 
jo parādās autores dvēseles stā-
voklis. Gleznošana bijis sapnis, 
un nu tas sācis piepildīties. 

Komanda ir vissvarīgākā
Radošajās izpausmēs Annas 

komanda ir Kuldīgas palete. Stu-
dijas sauklis „Paletē – spēks!” 
satur kopā dažāda vecuma un 
profesiju cilvēkus.

Ligita Traščenko te darbojas 
četrus gadus: „Kad Paletē ienāca 
Anna, es gleznoju jau otro gadu. 

Viņa savas gleznas izstrādāja 
precīzi, vissīkākajās niansēs, 
apdomīgi izvēlējās krāsas. Ko-
lektīvā iekļāvās ļoti dabiski, ir 
pacietīga un atsaucīga. Ar prieku 
vēroju viņas izaugsmi. Gleznas 
katru reizi kļūst drosmīgākas.”

Ligitu papildina Daiga Rozev-
ska: „Anna kolektīvā iekļāvās 
vienkārši un pašsaprotami. Li-
kās, ka viņa jau sen ir ar mums. 
Tāda laba saskaņa. Man patiess 
prieks kopā ar Annu te pavadīt 
laiku.” Daigai šis ir ceturtais 
gads, viņas kontā jau vairāk nekā 
40 gleznu, kas rādītas gan stu-
dijas izstādēs, gan sešās indivi-
duālajās. Darbi bijuši Kuldīgas 
bibliotēkā un pagastos.

Kuldīdzniece Anna Fokerota ar vienu no savām gleznām, kas līdz 8. augustam Kuldīgas bibliotēkā apskatāmas izstādē 
Dzīves straumēm krāsu ir daudz.

Studijai vajag plašākas telpas 
Vadītāja Iveta Brence: „Aktīvas ir vairāk nekā 30 dalībnieces. Dažas 
strādā ražīgāk, citām gleznas nāk retāk. Tās jārāda – darbi jānodod 
skatītāju vērtējumam. Tas dod gandarījumu un jaunu iedvesmu.” 

Pirmo izstādi katrs var rā-
dīt Kuldīgas bibliotēkā. Pa 
vienai vai vairākām gleznām 
var pievienot Kuldīgas pale-
tes kopīgajām ekspozīcijām 
pagastos: bibliotēkās, kul-
tūras centros. „Mūsu glez-
nas bijušas arī Apriķos, 
Rojā, Mērsragā, tās regulāri 
tiek izliktas Padures muižā. 
Vienmēr izstāde ir Kuldīgas 
Pilsētas svētkos.”

Uzņemšana studijā līdz šim 

notika katru gadu. Bet, da-
lībnieku skaitam palielino-
ties, arvien vairāk traucējot 
tas, ka Mākslas namā telpas 
ir ļoti mazas. Skolotājai slo-
dze liela, jo dalībnieki jāsa-
dala grupiņās pa četriem vai 
sešiem. Tas nozīmē, ka kat-
rai jāizskaidro darba uzde-
vums, tēmas izvēle, tehnika 
un citas gleznošanas nianses. 
Turklāt grupas viena otru sa-
tiek tikai pasākumos, nevis 

gleznojot. 
Studijā darbojas pieauguši 

cilvēki, kuriem gleznošana 
jāsalāgo ar ikdienas darbiem. 
Dalībnieces cer, ka tiks at-
rastas lielākas telpas un pie-
vienosies studijas vīrieši, 
kuri pašlaik glezno mājās. 
Jaunus interesentus varēšot 
uzņemt tikai tad, kad būs ci-
tas telpas. 

„Anna savas 
gleznas 
izstrādāja precīzi, 
vissīkākajās 
niansēs, apdomīgi 
izvēlējās krāsas.”

Aivara Vētrāja foto

Inese Levāna
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saruna ar jubilāri

iespēja

dzīves lapa

stārķa vēstis

Uz svinīgo sudraba karotīšu pasniegšanu pie Kul-
dīgas novada domes priekšsēdes Ingas Bērziņas pašā 
vasaras viducī kopā ar vecākiem tika aicināti 40 ma-
zuļi, kuri dzimtsarakstu nodaļā reģistrēti maijā un 
jūnijā.

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 18. līdz 
25.  jūlijam piedzimušas četras meitenītes un desmit 
puikas. 

Vienam puikam vecāki vēl vārdu domā, pārējiem bēr-
niem doti šādi vārdi: Lote Sofija, Lelde, Ellēna, Līva, 
Miks, Edvards, Everts, Kristens, Leo, Olivers, Adrians, 
Toms, Marats. 

Ja vēlies atmest smēķēšanu
Pirmdien, 6. augustā, no 18.00 līdz 19.30 Kuldīgas 

Mākslas namā notiks smēķēšanas atmešanas atbalsta 
grupas pirmā nodarbība.

Pieaugušie var pieteikties bezmaksas nodarbībām no 
6.  līdz 27. augustam. Pirmajā reizē varēs iepazīties ar 
grupas vadītāju, kvalificētu psiholoģi Inesi Grantu, uzzi-
nāt par turpmāko. Pārējās trīs nodarbības plānotas pirm-
dienās, sākot ar 13. augustu.

Aicināts ikviens pilngadīgs Kuldīgas novada iedzīvo-
tājs, kurš vēlas atmest smēķēšanu vai ir saņēmis veselības 
speciālista ieteikumu to pārtraukt un ir motivēts to darīt, 
stāsta projekta koordinatore Inga Dreimane no Latvijas 
Atkarības psihologu apvienības.

Pieteikties vietnē www.nesmekesu.lv vai e-pastā: at-
balsts.atmesanai@gmail.com, norādot vārdu, uzvārdu, 
tālruņa numuru un tekstu Kuldīgas grupa. Jautājumus var 
uzdot pa tālr. 26180109. 

Pasākums  notiek Veselības ministrijas pilotprojektā, kas 
palīdz atmest smēķēšanu. Vairāk: www.nesmekesu.lv; 
www.ESparveselibu.lv.

Daiga Bitiniece

30. jūlijā dzimšanas 
diena ir kuldīdzniecei, 
četru bērnu māmiņai 
DAILAI ZAĻKALNEI-
ERNSTSONEI, kura pirms 
16 gadiem pilsētā 
kļuva par pirmo sociālo 
pedagoģi. 

Starp rozēm un 
hortenzijām

„Dzimšanas dienas svinu dārzā, 
tuvāko radu lokā. Tur mums ir 
omulīgi iekārtota mājiņa, kuru sa-
vulaik cēlis tētis. Dzimšanas dienā 
dārzs pats izrotājies, jo zied rozes 
un hortenzijas – ir tik skaisti!” 
stāsta Daila, kurai tieši šie ziedi 
ir mīļākie un viņas mamma katru 
gadu cenšoties iepriecināt ar jaunu 
stādu. Gaviļniece atzīst, ka jaunī-
bā dzimšanas dienu nav gribējusi 
svinēt, bet vēlme radusies ar ga-
diem – ik gadu arvien vairāk, jo 
viņa grib būt kopā ar sev tuvajiem: 
„Arī tagad domāju, kā sapulcināt 
savējos: mammīti, māsu, bērnus.” 

Vienmēr ar bērniem 
Jubilārei ir četras atvases: vecā-

kā meita Undīne darbojas mārke-
tingā, maģistrantūrā studē sociālo 
antropoloģiju, ir aktīva ceļotāja, 
precējusies. Meita Terēze nupat, 
mīlestības vadīta, pārcēlusies uz 
dzīvi Vācijā: „Draugs ir kuldīdz-
nieks, bet tur viņš dzīvo vairākus 
gadus. Meitas izvēlei neiebilstu – 
abi jauni cilvēki. Zinu, ka viņi 
reiz atgriezīsies. Meita jau tagad 
domā, kad es varēšu doties cie-
mos,” smaida jubilāre. Savukārt 
Martina mācās Kuldīgas Centra 
vidusskolas 4. klasē, bet pastarītim 

Tas ir skumji, un tiešām žēl, ka tuvi-
nieks rīkojas pašdestruktīvi. Tas citiem 
var radīt virkni emociju: dusmas, bez-
palīdzību, bailes, kaunu un vainas iz-
jūtu. Mēs psiholoģiski sevī simboliskā 
veidā nesam daļiņu no vecākiem. Un, 
ja kāds no tiem rīkojas nesaprātīgi, 
mums nepieņemami, mūsos rodas ap-
jukums, vēlēšanās to labot, dusmas, ja 
neizdodas, un bailes tuvinieku zaudēt. 

Ja iedzerot cilvēks noliedz, ka tā va-
rētu būt problēma, un reibumā uzvedas 
neadekvāti, tas var norādīt, ka veidojas 
alkohola atkarība. Tai ir vairākas stadi-
jas. Sākotnēji pārmērīga alkohola lie-
tošana var neradīt pārlieku lielas prob-
lēmas ārpus mājas. Cilvēks saņemas, 
darbā ierodas, pienākumus izpilda, 
lai arī ir grūti. Bet, uzvedībā neko ne-
mainot, ar laiku alkohola atkarība sāk 

ietekmēt visas jomas: gan mājas dzīvi, 
gan darbu, gan attiecības ar draugiem, 
vēlīnajās stadijās arī attiecības ar cilvē-
kiem vispār. 

Tāpēc tik svarīgi ir cilvēku, kurš pā-
rāk daudz iedzer, mudināt meklēt palī-
dzību. To var darīt tuvinieki, izvēloties 
veidu, kā to pateikt, un laiku, kad to 
saka. Nesakiet: „Tu esi alkoholiķe, tev 
vajadzīga palīdzība.” Tā vietā sakiet: 
„Man rūp tas, kas ar tevi notiek. Es 
tevi mīlu un gribu, lai tev ir labi. Esmu 
noraizējies, ka alkohola lietošana va-
rētu negatīvi ietekmēt tavu veselību. 
Aizejam pie ārsta to pārbaudīt! Es pa-
līdzēšu!” Nesakiet to, kad mamma ir 
reibumā vai paģirās! Izvēlieties privā-
tai sarunai brīdi, kad visi esat mierīgi, 
kad tai daudz laika! 

Var mudināt mammu doties pie nar-

kologa. Reizēm ļoti labu atbalstu un 
palīdzību var saņemt anonīmo alko-
holiķu (AA) sapulcēs, kurās satiekas 
cilvēki, kas izgājuši cauri līdzīgām 
problēmām: iedzeršanai, pastiprinātai 
dzeršanai, noliegumam, problēmām 
dzeršanas dēļ, atklāsmei, ka dzīve var 
labi turpināties arī bez alkohola devas. 
Šie cilvēki var palīdzēt atrast pareizos 
vārdus, kā mammu motivēt nelietot – 
palikt skaidrā. 

Ir dažas lietas, ko nevajadzētu darīt: 
neturiet mājās atklātā vietā alkoholu, 
nelietojiet to tuvinieka klātbūtnē, īpaši 
tad, kad tikko sākta ārstēšana! Neuzņe-
mieties visas viņa atbildības, nedodiet 
naudu bez apdoma, nemoralizējiet! 
Ārstēšanās laikā palīdziet! Informā-
cija par AA atrodama http://aa.org.lv/
sapulces. Tas tiešām var palīdzēt.

Galvenais prieks – būt ar ģimeni

Mārtiņam ir seši gadi. „Vienmēr esmu 
bijusi ar bērniem: gan mājās, gan darbā. 
Pie mums bieži nāk bērnu draugi. Mani 
tas netraucē – man patīk.” Dzīvesbiedrs 
Ģirts ir šoferis. Daila saka: „Man pavei-
cies – viņš ir labs vīrs un tēvs.”

Ūdens un dzīvnieki
Pēc darbdienas pozitīvo lādiņu ga-

viļniece gūst ģimenes lokā, arī dārzā. 
„Pēdējos gados esmu atklājusi ūdens 
baudījumu. Agrāk sēdēju krastmalā un 
gaidīju, kad visi izpeldēsies, tagad ūde-
nī esmu pirmā.” 

Dailai vienmēr mājās bijuši dzīvnieki, 
tagad – 12 gadus vecais persietis Vin-
cents. „Smejos, ka nu man ir arī pir-
mā mazmeitiņa, jo Undīne kļuvusi par 
saimnieci suņukam, kuru paņēmusi no 
patversmes. Esmu to ļoti iemīlējusi – 
skaitos saimniece nr. 2.” 

Ieraudzīt pozitīvo 
2003. gadā kā sociālā pedagoģe 

Daila sākusi darbu Kuldīgas 2. vi-
dusskolā. Sākumā līgums bijis uz 
gadu, lai saprastu, vai šāds pedagogs 
mācību iestādē vajadzīgs. „Pierādīju, 
ka nepieciešamība ir. 2005. gadā strā-
dāju jau divās skolās – arī Centra vi-
dusskolā. Tas bija liels izaicinājums, 
lai gan pirms tam strādāju Pelču spe-
ciālajā skolā. Darbs sarežģīts, jo jāat-
risina dažādas situācijas. Gan kolēģi, 
gan citi jautājuši, kā es to varu, jo 
visu laiku esmu problēmās. Man nav 
grūti  – tas ir sirdsdarbs, sava veida 
misija. Katrā bērnā jācenšas saskatīt 
pozitīvo. Gribas pateikties tiem ve-
cākiem, kuri vēlas problēmu saredzēt 
un sadarboties ar skolu, ar mani. Patī-
kami, ka skolēni, kuri nu jau izauguši, 
uz ielas sveicina, aprunājas. Īstenībā 
zēni, ar kuriem daudz bija jāstrādā, 
dzīvē tikuši diezgan tālu.”   

Inta Jansone
Lāsmas Reimanes foto 

„Esmu priecīga, ka dzimšanas diena ir vasarā, kad viss zied. Tā ir mana stihija, mans 
laiks,” saka kuldīdzniece Daila Zaļkalne-Ernstsone. 

Īpašā sudraba karotīte

Šajos mēnešos reģistrētas 19 meitenes un 21 zēns. 
11  ģimenēs piedzimis pirmais mazulis, 18 ģimenēs – 
otrais, septiņās – trešais, bet divās ģimenēs – ceturtais 
bērniņš. Populārākais vārds meitenēm ir Elīza, zēniem – 
Pauls un Roberts. Pieciem bērniem vecāki devuši divus 
vārdus: Sofija Beatrise, Sāra Sofija, Oskars Gabriels, Ri-
čards Jānis un Emīls Toms. 

Uz pirmo pieņemšanu domē kopā ar mammu Sindu Jūr-
mali ieradusies arī mazā Sāra Sofija. Viņai ir trīs māsas, 
kurām tāpat doti divi vārdi: Ance Anne (13), Rūta Rebe-
ka (9) un Marta Marija (būs trīs). „Jau pirmajai meitiņai 
ielikām divus vārdus. Kad gaidījām otro, sākumā domā-
jām, ka divus vairs neliksim, bet vecākā meita teica, ka 
māsai arī vajag, lai neapbižojas. Tā tas turpinājās. Šoreiz 
vārdiņi atnāca sirdī. Mazā aug ļoti labi. Viņa dzimusi 
pirms laika – septītajā mēnesī, tāpēc mēs jau svinam di-
vus mēnešus. Citas meitas ļoti palīdz un par mazo māsu 
priecājas.” 

Andras Ālītes teksts un foto

Mazā Sāra Sofija kopā ar mammu Sindu Jūrmali novada domē 
saņēmusi Kuldīgas sudraba karotīti, ir mierīga un jūtas labi.

Garīgā veselība

Inga Zārde, psihiatre un psihoterapeite

?Ģimenē ir tāda lieta, ka mūsu mīļā mamma ik pa laikam iedzer un tad nejūt 
mēru, neklausās mūsu, jau pieaugušo bērnu, lūgumos vai aizrādījumos (to 
arī, saprotams, grūti viņai pateikt) – sak’, liecieties mierā! Tas turpinās ga-

diem, bet pēdējā laikā pastiprināti. Kad viņa iedzērusi pavairāk, zvana draugiem 
un darbabiedriem, runā visādas aplamības, bet mums par to neērti. Darbu nekavē, 
lai arī daži rīti izskatās pagrūti. Mums žēl, ka tā, bet nezinām, ko darīt. 

Mudiniet meklēt palīdzību!
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KLIMATS MAINĀS,
un jāspēj tikt tam līdzi

Līga Liepiņa 

Mūsdienās jautājums par klima-
ta pārmaiņām ir viens no ak-
tuālākajiem tematiem. Izmaiņas 
ir globālas, tomēr to lokālās iz-
pausmes atkarīgas no reģionā-
lajiem apstākļiem un īpatnībām.
Latvijas Universitātes Ģeogrāfi-
jas un Zemes zinātņu fakultātes 
profesore, klimata pārmaiņu 
pētniece Agrita Briede skaidro, 
ka tā ir kompleksa un dinamis-
ka sistēma. Klimats ir mainījies 
vienmēr, tomēr pēdējo apmē-
ram 40 gadu laikā tas noticis ļoti 
strauji. Rodas arī ekstremālas 
dabas parādības, kas ietekmē 
gan infrastruktūru, gan saimnie-
košanu. Pielāgoties tām ir ļoti 
grūti, bet, domājot par nākotni, 
jāmēģina to darīt.

Jārēķinās ar
dabas norisēm
Ar katru gadu vidējā gaisa tem-
peratūra pieaug, un tas veicina 
izmaiņas pierastajos laikap-
stākļos. “Arī agrāk, piemēram, 
19.  gadsimta sākumā, bijuši at-
sevišķi periodi ar ļoti zemu vai 
augstu gaisa temperatūru, sau-
sumu. Pavasaris varējis iestāties 
ļoti agri – februārī. Bet šobrīd vai-
rāk raksturīga šo ekstremālo no-
tikumu intensitāte un biežums,” 
teic A.Briede. Nākotnes aplēses 
liecina, ka ekstremālo nokriš-
ņu biežums krasi nepieaugs, 
bet tie kļūs intensīvāki. Būs ļoti 
spēcīgas lietusgāzes, vētras, pie-
mēram, jūrā krastu vētras, kas 
var noskalot stāvkrastus. Sausu-
ma periodus prognozēt grūti, jo 
par tiem nav uzkrāts tik daudz 
informācijas. To garums varētu 
pieaugt. “Ekstremālās dabas no-
rises ļoti grūti prognozēt visā pa-
saulē, jo nav pietiekami daudz 
šādu datu. Nevar paredzēt, kurā 
gadā būs kaut kas jāapūdeņo un 
kurā kaut kas applūdīs. Jāvēro, 
kas katrā vietā ir aktuālākais. 
Teiksim, ja zināms, ka noteiktos 
reģionos mēdz pārplūst ceļi, jā-
rīkojas, lai ūdens notekas būtu 
tādas, kas spēj uzņemt visus 
nokrišņu ūdeņus. Jādomā, kā to 
tehniski risināt. Protams, iznāk 
dārgi, bet tas ir viens no vei-
diem, kā pielāgoties,” skaidro 
A.Briede.
Arvien biežāk tiek runāts par 
klimata pārmaiņu divām pu-
sēm – negatīvo un pozitīvo, kas 
ir cieši saistītas. “No vienas pu-
ses, mums būs siltākas vasaras 
un varbūt šurp brauks vairāk 
tūristu. Lauksaimniecībā, iespē-
jams, būs agrāka raža, sezonā 
varbūt pat divas. Tāpat neesam 
no jūras paņēmuši tik daudz 
zemes, lai piekrastes infrastruk-
tūrai draudētu applūšana. Tādā 

Ekstremālākie laikapstākļi Latvijā pēdējā piecgadē
2013.
 Alūksnē marta otrajā pusē un aprīļa sākumā gaisa temperatūra pazeminājās līdz –20º, 
9. aprīlī sniega segas biezums sasniedza 70 cm.
 Jau 9. maijā vietām Latvijā sasniegti +30º. Pēc bargās ziemas laikam tik strauji kļūstot 
karstam, novēroti šī gadsimta postošākie pavasara pali, izteikti Ogrē un Pļaviņās.
2014.
 4. augustā Ventspilī jauns maksimālās gaisa temperatūras rekords +37,8º.
 13. decembrī Liepājā ciklona “Bille” laikā novērotas maksimālās vēja brāzmas 35 m/s. Tādas 
novēro reizi piecos gados.
2015.
 Oktobrī vidēji valstī kopējais nokrišņu daudzums bija 8,7 mm (12% no mēneša normas). Tas 
kļuva par sausāko oktobri novērojumu vēsturē.
2016.
 No 23. jūnija līdz 9. septembrim katru dienu vismaz vienā novērojumu stacijā fiksēti nokrišņi.
2017.
 12. augustā Vidzemē un Zemgalē plosījās spēcīgs pērkona negaiss, atnesot lielgraudu krusu. 
Negaisa laikā Ainažos vēja brāzmas sasniedza pat 27 m/s.
 24. augustā Rēzeknē diennakts nokrišņu daudzums sasniedza 123 mm, kas ir viens no 
lielākajiem vienas diennakts nokrišņu daudzumiem Latvijā.

Avots: LVĢMC

ziņā Latvijai klimata izmaiņas it 
kā ir labas. Bet, kļūstot siltākam, 
veidojas nevēlami blakus efekti, 
piemēram, ūdeņu aizaugšana 
vai zilaļģu ziedēšana. Šīs aļģes 
sāk ziedēt, kad ūdens tempe-
ratūra pārsniedz +20°C. Zems 
ūdens līmenis vai spēcīga aļģu 
ziedēšana nepievilinās tūristus 
peldētavai. Pie mums ienāk arī 
neraksturīgas sugas,” A.Briede 
uzskaita.

Pielāgošanās veidus
var atrast
Klimata pārmaiņas un to ietek-
mi uz saimniekošanu izjutis arī 
dižbrūkleņu jeb lielogu dzērve-
ņu audzētājs, z/s “Gundegas” 
saimnieks Andris Ansis Špats no 
Krimuldas novada. Viņš vērtē, 
ka situācija kūdras purvā gan 
ir citāda nekā lauksaimniecības 
zemē. “Zemē ūdens līmenis ir 
aptuveni 35 m dziļumā, savu-
kārt purvā pusmetru vai metru 
dziļi. Kūdrai piemīt higrosko-
piskums  – tā “sūc” mitrumu uz 
augšu. Ja zemes mitrumu nosaka 
tas, cik daudz ūdens tai pietek 
no augšas, tad kūdras – cik dziļi 
zem tās ir ūdens. Kūdras purva 
virskārta, protams, sausā laikā 
5–10 cm dziļumā sažūst. Tādēļ ir 
ļoti svarīgi iestatīt pareizu ūdens 
līmeni. Man tas izdarīts. Ir dam-
bju sistēma, kas šo ūdens līmeni 
uztur. Tādējādi purvā augu sak-
ņu sistēmai ir krietni stabilāka 
ūdens apgāde nekā citā augsnē. 
Dzērveņu lauks nedrīkst būt 
gluds, jo lietavu laikā ūdenim 
nebūs, kur notecēt, lauks noplū-
dīs un raža nopūs. Purva reljefs 
jāizmanto savā labā,” skaidro 
A.A.Špats. Tā kā dzērvenājiem ir 

būtisks arī mitrums no augšas, 
audzētājs izmanto mulčēšanu. 
Uz purva virsmas uzkaisa skuj-
koku skaidas, kas veido tādu kā 
garoziņu un neļauj mitrumam no 
kūdras iztvaikot, tāpat atstaro 
saules gaismu. Tas ļauj izturēt 
vairākas nedēļas, pat mēnešus.
Agrotehniski svarīgs pasākums 
purvā ir arī koku aizsargzonas 
veidošana, kas neļauj vējam 
izžāvēt purva virskārtu un aiz-
nest pa gaisu mulčas materiālu. 
“Laukos, kur man ir koku aiz-
sargzona, izskatās laba raža, 
bet vietās, kur vēji tikuši klāt, tā 
nav,” secina audzētājs. Koku un 
krūmu aizsargbarjera veicina arī 
bioloģisko daudzveidību. Pielā-
gošanos veicina arī klimatiska-
jiem apstākļiem atbilstošu sugu 
izvēle. “Visam pats esmu izgājis 
cauri. Piemēram, no sākotnēji 

audzētajām astoņām Amerikas 
dzērveņu šķirnēm palikušas 
trīs, ko audzēju tā nopietni. No 
Latvijas šķirnēm varētu audzēt 
gandrīz visas, bet izvēlējāmies 
pavairot dažas, kuras ļoti labi 
pielāgojušās klimata pārmai-
ņām,” stāsta A.A.Špats. Viņš vēr-
tē, ka šīsvasaras laikapstākļu 
dēļ raža, protams, būs mazāka, 
bet būs.

Laikapstākļu brīnumi
bijuši visos gadsimtos
Šitaku audzētājam Imantam Ur-
penam no Alojas novada “Oš-
lejām” šovasar, tāpat kā pērn, 
pastiprināti jālaista sēņu koki. 
“Sausums ir sausums, ražas ir 
mazākas. Nav cita varianta, lais-
tu, turklāt gandrīz katru dienu. 
Īpaši jālaista tie sēņu koki, kas 
grasās ražot. Pārējiem lieks mit-

rums nav nepieciešams,” viņš 
stāsta. Temperatūras paaugsti-
nāšanās saimniekošanu neietek-
mējot. “Visu laiku bijuši līdzīgu 
laikapstākļu periodi, piemēram, 
1923. gada martā jau bijusi zaļa 
zālīte un bērziem saplaukušas 
lapas. Globālo sasilšanu kāds ir 
izdomājis, un klimata pārmaiņas 
palaistas kā tāds bubulis,” viņš 
saka pārliecībā, ka gan daba 
pati visu sakārtos. 
Salacgrīvas novada z/s “Robež-
nieki” saimniece Ieva Alpa-Eizen-
berga secina, ka šīgada sausums 
paplicinājis graudaugu ražu. “Pa-
rasti ieplānojam minimālo iegu-
vumu no ražas, bet šogad izska-
tās, ka no tā plānotā mazākuma 
būs vēl 30–40% liels zudums,” 
secina sarunas biedre. Saimnie-
cība pēdējos gados vasarājus sēj 
(līdz ar to arī ievāc) krietni agrāk 
par citiem. Jautāta, vai šāda rī-
cība saistīta ar klimata pārmai-
ņām, I.Alpa-Eizenberga attrauc, 
ka to nosaka tehnikas iespējas, 
saimnieku saprāts un gadu gai-
tā gūtā pieredze: “Laikapstākļi 
mūs ietekmē, bet neņemam tos 
pie sirds. Visos gadsimtos taču 
ir piedzīvoti dažādi brīnumi. 
Cenšamies dažādot kultūraugu 
šķirnes, meklējam risinājumus, 
lai saimniekošana labāk izdo-
tos. Pagājušajā gadā Salacgrī-
va bija viens no tiem rajoniem, 
kas tāpat kā Latgale saņēma ļoti 
daudz mitruma. Agrāk sākām 
kulšanu, tādēļ lietavas pārdzīvo-
jām. Laikam nostrādāja dievišķā 
un saimnieciskā priekšnojauta 
kopā.”
Latvijas Vides, ģeoloģijas un 
meteoroloģijas centra (LVĢMC) 
hidrometeoroloģisko prognožu 
nodaļas vadītāja Laura Krūmi-
ņa uzsver, ka katra ekstremā-
la parādība nebūt nav klimata 
pārmaiņas. Viņa skaidro, ka 
Eiropa, arī Latvija, ir reģions, 
kam ilgtermiņa sezonālās prog-
nozes sagatavot ir ļoti grūti. Šeit 
nav tiešu sakarību starp me-
teoroloģiskiem un citiem vides 
fenomeniem. Pērn LVĢMC spe-
ciālisti publicēja pētījumu par kli-
mata pārmaiņu scenārijiem Lat-
vijā. Tas sasaucas ar profesores 
A.Briedes sacīto  – Latvijā arvien 
biežāk nāksies saskarties ar šeit 
neraksturīgiem un ekstremāliem 
laikapstākļiem. Būtiski laikus iz-
strādāt un ieviest uz pētījumu 
rezultātiem balstītus adaptācijas 
pasākumus visās tautsaimniecī-
bas jomās.

uzziņai

Dižbrūkleņu audzētājs Andris Ansis Špats Krimuldas novada “Gundegu” purvā kopā ar ogu lasītājiem.
Gunitas Ozoliņas foto

Materiāls tapis ar Latvijas Vides 
aizsardzības fonda finansiālu atbalstu.
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vajadzīgi

pērk

SIA Lāses AM par aug-
stu cenu iepērk LIEL-
LOPUS kautsvarā un 
CŪK AS  dz īvsva r ā . 

Piedāvājam piemaksas par lopu skaitu. 
Transports bez maksas. Tālr. 29353243, 
e-pasts: lases@inbox.lv. 

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

dažādi

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

izīrē

līdzjūtības

SIA Bērzi plus (41202008941) – harveste-
ra un forvardera OPERATORI. Darbs ar 
jaunu tehniku. Tālr. 26458900.

SIA EDENWOOD (40103462267) aicina 
darbā GALDNIEKUS un PALĪG-
STRĀDNIEKUS  ar kokapstrādes 
prasmēm. Pieteikumus sūtīt e-pastā: cv@
edenwood.lv, tālr. 27878863.

SIA Otaņķu Dzirnavnieks (42103015892) 
aicina darbā E kategorijas ŠOFERUS 
darbam Baltijā un Eiropā. Tālr. 29185566.

Vācijas f irma SFS-Personalservice 
GmbH (40120654) meklē DARBI-
NIEKUS  esošajiem un jaunajiem 
klientiem Vācijā. Pieteikšanās pa tālr. 
+491723758100, CV sūtīt e-pastā: info.
arnstadt@sfs-personal.de (latviski, krie-
viski vai vāciski). Darbā iekārtošana bez 
maksas. 

SIA Zelta zieds (43603052029) – PĀR-
DEVĒJA-FLORISTE ziedu veikalā. 
Tālr. 27499114. 

SIA Annet te Plus (5120200903) – 
PALĪGSTRĀDNIEKI  bruģēšanā. 
Tālr. 29496314. 

SIA Balza (41203014061) – STRĀD-
NIEKI industriālo angāru celtniecībai. 
Tālr. 29235649.

SIA ZGZ (41203047062) – MEŽSTRĀD-
NIEKI. Tālr. 20505770.

Dziļš skarbums ir tādai stundai, 
Kad cilvēks un ziedi mirst… 

/J.Silazars./
Līdzjūtība Intai, Mudītei, Maldim, 
ANDRI pavadot. 

Baiba 

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt. 

/S.Kaldupe./
Skumju brīdī esam ar Intu, Maldi un 
Mudīti un viņu piederīgajiem, brāli 
ANDRI DREIMANI mūžības ceļā 
aizvadot. 

Bierandu ģimenes, Ilga, Velta, Irma, 
Andrejs 

Ar mūžiem tāpat kā ar svecēm – 
Deg, kamēr nenopūš vējš.

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām l īdzjūtību Mudītei, brāli 
zaudējot.

Rimi Apothekas kolēģes

Ir apklusuši soļi,
Vien paliek mīlestības gaišais stars. 

/O.Vācietis./
Visdziļākā līdzjūtība Ramonai Irbei, 
māmiņu mūžībā pavadot.

Kuldīgas kultūras centra kolektīvs

Tu katram viena, tikai viena,
Kurai kā pie saules bērni turas klāt.
Tāpēc ir tik grūti, skujām birstot,
Uz mūžu zemei tevi atdot, māt. 

/K.Apškrūma./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību dakterei 
Ramonai I rbei,  mammu mūžībā 
pavadot. 

Dzemdību nodaļa 

Es jau neaizeju,
Es vienmēr būšu putenī,
Bērzos un zvaigznēs. 

/O.Vācietis./
Izsakām līdzjūtību Ramonai Irbei, 
māmuļu mūžībā pavadot. 

Radioloģijas nodaļa 

Tas bija mīlestības ceļš,
Ko, māt, tu atstāji aiz sevis... 

/K.Apškrūma./
Esam kopā ar Ramonu šajā skumjajā 
brīdī.

Dagmāra un Iveta

Saņem, labā Zemes māte,
Vienu sirmu māmulīti,
Apsedz viņu silti, silti
Savām smilšu villainēm. 

/T.dz./
Kuldīgas veselības centrs izsaka 
līdzjūtību ārstei Ramonai Irbei un 
piederīgajiem, māmiņu zaudējot.

Ja nākas kaut ko ļoti tuvu zaudēt,
Tad nākas gluži cilvēcīgi skumt. 

/O.Vācietis./
Izsakām līdzjūtību Ramonai Irbei, 
mammu kapu kalniņā pavadot.

Ē.Upenieka ģimenes ārsta prakses 
mediķi Ēdolē un Kurmālē

M Ā J U  S k r u n d ā ,  2 3   0 0 0  EU R . 
Tālr. 28890072.

VOLVO V40, dīzelis. Tālr. 29428876. 

PIENA VADU ar piena dzesētāju 
(35–45 govīm). Tālr. 28749331.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, 
moduļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvā-
jums. Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, 
Gravas iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

PLŪMES  par 50 centiem kilogra -
mā. Kurmāles pagasta Jaunvītoliņos. 
Tālr. 26771801, 28271288. 

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 26544462. 

Meža MALKU: skaldītu vai klučos visām 
apkures sistēmām. Cena 35 eiro krāmētā 
sterā. Tālr. 24957247. 

Sausu, skaldītu MALKU, arī klučos. 
Tālr. 25396435. 

M A LK U  –  ska l d ī t u  un  k l u č o s . 
Tālr. 27811870. 

MALKU, raksta kvītis. Tālr. 29428876. 

S k a l d ī t u ,  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 29974786. 

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS  dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, TE-
ĻUS, JĒRUS. Augstas 
cenas. Samaksa tūlītēja. 
Svari. Tālr. 20238990.

SIA Kurzemes Gaļsaim-
nieks – BUĻĻUS, GOVIS, 
TELES. Tālr.  63454845, 
26569362, 26436271. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29327241. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglos auto. Tālr. 26104984. 

MOTOCIKLU Jawa, arī blakusvāģi. 
Tālr. 20214240. 

METINĀMO PUSAUTOMĀTU darba 
kārtībā (komplektā). Tālr. 22079609. 

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIRS-
MAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinā-
jumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS 
visā Latvijā, cena 1000–10 000 Eur/ha. 
Samaksa darījuma dienā. Atjaunojam 
taksācijas. Tālr. 26360308.

Pērk ĪPAŠUMUS ar mežu, cirsmas. 
Tālr. 27866653.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

Pārstrādes uzņēmumu grupa pērk skujko-
ku CIRSMAS. Vienmēr augstākās cenas 
un tūlītēja samaksa, īpaši piedāvājumi 
augstvērtīgām priedes cirsmām. Cirsmu 
piedāvājumus sūtīt e-pastā: parstrades-
grupa@gmail.com, tālr. 29419080.

Ozola, oša ZĀĢBAĻĶUS, MALKU. 
Tālr. 29428876. 

Pērk ozola un oša ZĀĢBAĻĶUS, ozola 
un oša kamīnmalku (3 m). Tālr. 29997742.

SIA RAPI – bērza un ozola apaļkoku. 
Cena līdz 100 EUR/m3. Tālr. 26564093.

SIA Rietumu Enerģija par paaugstinātām 
cenām pērk ŠĶELDOJAMO MATE-
RIĀLU, gatavu šķeldu, kā arī veic apau-
guma tīrīšanas darbus. Tālr. 26372598.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

PIEKABES Aizputes ielā 41. Cenas 
runājamas. Tālr. 29944926.

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Egilam un 
tuviniekiem, OKSANU mūžībā pavadot. 
Zeltīte, Silvija, Zigrīda, Dzidra, Pēteris 

Ar mūžiem tāpat kā ar svecēm –
Deg, kamēr nenopūš vējš. 

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Inesei un 
Lindai, tuvu cilvēku zaudējot.

Padures pagasta pārvalde

Gan sāpju dienas, gan saules rīts –
It viss tiek klusi zemē tīts. 

/E.Vēveris./
Izsakām līdzjūtību Lindai Hoierei 
lielajās bēdās. 

LZS Kuldīgas nodaļas biedri 

Jau atkal viena zvaigzne 
Tur augšā šonakt dziest. 
Sirds, visu atdevusi, 
Beidz priecāties, beidz ciest. 

/A.Štrauss./
Visdziļākā līdzjūtība Lindai, vīru pāragri 
zemes klēpī guldot. 

Kolēģes no maizes ceptuves 

Tai tālajā pļavā, kur atmiņas zied,
Tur mani jūs vienmēr satiksiet. 

/I.Rudene./
Izsakām līdzjūtību Lindai ar ģimeni, vīru 
un tēti mūžībā pavadot.

Ineta, Malda, Sintija, Jurģis

P a l d i e s ,  M I R DZ I Ņ ,  p a r  ko p ā 
pavadī taj iem mirk ļ iem. Izsakām 
līdzjūtību piederīgajiem. 

Senioru klubiņš Skrundas ceriņi 

Mūžam saule debesīs,
Ne mūžam tēvs, māmiņa. 

/T.dz./
Izsakām līdzjūtību Jānim Zēlavam un 
tuviniekiem, mammu MIRDZU smilšu 
kalniņā pavadot.

Kaimiņi Saldus ielā 4 

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt.

/S.Kaldupe./
Skumju brīdī esam kopā ar Kramēnu 
ģ imeni ,  mammu un vecmāmiņu 
aizsaulē aizvadot.

Rudzātu ģimene

Nolīst asara, sažņaudzas vaigs,
Pienāk nesauktais ardievu laiks. 

/H. Dorbe./
V isdz i ļākā l īdz jū t ī ba La imonim 
Dravniekam un pārējiem tuviniekiem, 
AINU DRAVNIECI pavadot kapu 
kalniņā.

Velta Zirņos

Cik gājums garš – nav izmērīts,
Cik bagāts bijis tas – nav svērts.
Bet mūžs ir pateicības vērts.

 /V.Kokle-Līviņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību ANDREJA 
PRIEDENA piederīgajiem, viņu mūžībā 
pavadot.

Mednieku makšķernieku kluba 
Skrunda biedri

PĀRVADĀ mēbeles. Tālr. 22377474. 

Kausējamo JUMTU remonts, likša-
na. Citu jumtu demontāža, montāža. 
Mater iālu piegāde. Fasādes darbi. 
Tālr. 26231135. 

SIA Betona Profs veic GRĪDU BETO-
NĒŠANU (dzīvokļos, garāžās, angāros 
u.c.). Estrich un industriālās grīdas. 
Tālr. 26452489.

SADZĪVES TEHNIKAS  remonts 
izbraukumā. Tālr. 27501427.

Plīts, sildmūru, apļo podiņu, krāšņu, 
skursteņu – RESTAURĒTĀJS, MŪR-
NIEKS, TĪRĪTĀJS. Tālr. 27485149.

Sertif icēts MEŽA TAKSATORS  – 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus šķeldošanai, kā arī gatavu šķeldu 
un skaidas. Tālr. 28813110.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

www.kurzemnieks.lv  

Kurzemnieks

@kurzemnieks_K

jaunais_kurzemnieks

Seko 
mums:

Viss par reklāmu Kurzemniekā!  
Tālrunis 63324881.
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rīt, 28. jūlijā
Dienas garums – 16 st. 30 min.
Saule lec 5.14, riet 21.44.

Naktī +22°...+24°

Dienā +25°...+29°
2-3 m/s

3-4 m/s

 laika ziņas

�

�

� �

šodien, 27. jūlijā

Naktī +19°...+24°

Dienā +26°...+29°

Dienas garums – 16 st. 33 min.
Saule lec 5.13, riet 21.46.

2-3 m/s

4-5 m/s

�

�

� �

�

�
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SIA Lateira

pērk cirsmas, 
mEža īpašumus.
• Palīdz noformēt 
  dokumentus,
• veic cirsmu iestigošanu, 
  dastošanu, novērtēšanu.

Tālr. 63428509, 27020562, 
29997742, fakss 63428523, 

e-pasts: info@lateira.lv.

parīt, 29. jūlijā
Dienas garums – 16 st. 26 min.
Saule lec 5.16, riet 21.42.

Naktī +21°...+24°

Dienā +25°...+29°
2-3 m/s

1-2 m/s
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�

� �

�

�

� �

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

Kuldīgā, 
Mederu ielā 8, 
pērk 
GAILENES, 
netīrītas 
mellenes. 
Vienmēr augstākās cenas. 
Tālr. 23220881. 

Kurzemnieku 
augustam var abonēt:

līdz 29. jūlijam
• internetā www.abone.pasts.lv 
  (ietaupot 71 centu);

līdz 28. jūlijam
• pasta nodaļās;

vēl šodien
• pie pastniekiem,
• redakcijā (ietaupot 71 centu).

Kuldīgas veselības centrā, 
Ventspils ielā 12, 
proktologa un vēnu ārsta 
pieņemšana pirmdien, 
6. augustā; pieņems 
Dr. Mauriņa lāzermedicīnas 

klīnikas 
ĶIRURGS, 
FLEBOLOGS, 
PROKTOLOGS 
Dr. INTS 
BRUŅENIEKS.

Iepriekšēja 
pieteikšanās 
uz ārsta 
maksas 
konsultāciju
pa tālr. 
67374747, 67315316.

Iespējams, vecākais Odisejas 
fragments

Grieķijas arheologi seno Romas kapu gruvešos atra-
duši māla plāksni, kas satur vienu no vecākajiem Ho-
mēra eposa Odiseja fragmentiem. Kultūras ministrija 
paziņojusi, ka uz plāksnes rakstītas 13 episkās poēmas 
rindiņas, kas atrastas vienā no svarīgākajām senās 
Grieķijas reliģiskajām svētvietām. No 2015. līdz 2017. 
gadam Kultūras ministrija un vairāki Vācijas pētnieki 
pētīja teritoriju pie tempļiem un ēkām, kas veido Olim-
pijas svētnīcu. Plātne atrasta flīžu un ķieģeļu kaudzēs, 
akmeņos un citās romiešu laikmeta paliekās netālu no 
svētnīcas. Zinātnieki joprojām atradumu interpretē.

Gliemezis lien pa ielu.
Otrs gliemezis prasa:
– Kur tava mājiņa?
– Kuš, es mūku no mājām.

•••••
Tēvs jautā meitiņai: 
– Ko tu labāk gribētu – brālīti vai māsiņu? 
– Tēt, ja vēl var ko mainīt, es labāk gribētu 

suni.
•••••

Ja tu palīdzi noziedzniekam pirms no-
zieguma izdarīšanas un tā laikā, tad tu esi 
līdzdalībnieks. Ja tu palīdzi pēc izdarīšanas, 
tad – advokāts.

Kuldīgas 2. vidusskola 
aicina pieteikt bērnus:

 5, 6 gadu vecus – speciālās pirmsskolas izglītības programmas 
     grupiņā ar valodas un mācīšanās traucējumiem,
 1. klasē, t.sk., pamatizglītības programmā un pamatizglītības 
     programmā ar valodas un mācīšanās traucējumiem.

Skolas administrācija

SIA Kuldīgas slimnīca (50003197651) 
izsludina konkursu uz  vakanto

IEPIRKUMU SPECIĀLISTA amatu 
uz nenoteiktu laiku.

MĒS PIEDĀVĀJAM: 
♦ darbu mūsdienīgā iestādē un profesionālā komandā,  
♦ stabilu atalgojumu (bruto darba algu 1000 eiro), 
♦ profesionālo prasmju pilnveidošanas iespējas, 
♦ darba vietu Kuldīgā.

TAVOS PIENĀKUMOS BŪS: 
♦ publiskā iepirkuma dokumentu sagatavošana, 
♦ iepirkumu organizatorisko jautājumu uzraudzīšana un risināšana, 
♦ resursu iegādes plānošana,  
♦ pakalpojumu un piegādes līgumu sagatavošana, 
♦ saistību izpildes kontrole, kā arī darījumu apliecinošu dokumentu 
apstrādes nodrošināšana,     
♦ Eiropas Savienības fondu infrastruktūras projektu uzraudzība un 
kontrole, t.sk. projektu izdevumu pamatojošo dokumentu un projektā 
veikto iepirkumu sagatavošana un izvērtēšana.

MĒS SAGAIDĀM, KA TEV IR: 
♦ augstākā vai nepabeigta augstākā izglītība, 
♦ darba pieredze publisko iepirkumu jautājumos, pieredze arī 
preču, pakalpojumu un publiskā iepirkuma tehnisko specifikāciju un 
kvalifikācijas prasību izstrādē, 
♦ padziļinātas zināšanas publisko iepirkumu jautājumos tiks 
uzskatītas par priekšrocību,
♦ pieredze Eiropas Savienības fondu ieviešanā, administrēšanā, 
uzraudzībā vai kontrolē, 
♦ izpratne par iepirkumu procedūru veikšanu, 
♦ izpratne par grāmatvedības un finanšu vadības pamatprincipiem, 
♦ izpratne par Eiropas Savienības fondu vadības sistēmu Latvijā, 
♦ prasme apkopot un analizēt liela apjoma informāciju, 
♦ precizitāte un labas komunikācijas spējas, 
♦ prasme organizēt darbu un noteikt prioritātes.

Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
♦ motivācijas vēstule,
♦ īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
♦ izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
♦ rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas).

Pieteikšanās termiņš no 2018. gada 26. jūlija 
līdz 10. augustam (ieskaitot).
Dokumentus lūdzam iesniegt SIA Kuldīgas slimnīca administrācijā 
(Aizputes ielā 22, Kuldīgā, 3. stāvā) vai e-pastā: slimnica@kuldiga.lv  
līdz 2018. gada 10. augusta 17.00. Informācija pa tālr. 63374007.

27. jūlijā 18.00 
Kuldīgas Mākslas namā 

klavieru kvarteta 
RIX koncerts. 

Ieeja bez maksas.

jūlija erudīts
Augs Zantedeschia aethiopica var sasniegt pat metra augstumu, tam ir 
bultveida lapas un dažādu krāsu ziedi. Kā to sauc? 

Atbildes līdz 30.jūlija 12.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.
Atbilde: augstākā virsotne, kas neatrodas Āzijā, ir Akonkagva (6962 m) Andu kalnos Argentīnā.
Pareizi atbildējuši: Indra Ābelīte, Velta Višņevska, Mārcis Kalējs, Andris Eglītis, Ingars Neimanis. 


